

СОЗНАЮТЪ ЦЕРКОВЬ МОЮ

И ВРАТА АДА

НЕ ОДОЛЖЮТЪ СЯ



ХР. СВ. ДУХА.

ХР. СВ. ТРОИЦЫ.

ВѢСТНИКЪ ВИЛЕНСКАГО ПРЯВОСЛАВНАГО ДУХОВСКАГО БРАТСТВА

1 Февраля 1912 г.
№ 3 (118)

Двухнедѣльный журналъ рел.-нрав. и церк.-общ. жизни Сѣв.-Зап. края.
Цѣна на годъ 3 руб. съ перес., за 1/2 года 2 руб.; за мѣсяць 40 коп. Въмѣстѣ
съ «Литов. Епарх. Вѣд.» 5 рублей. Подписка принимается въ Вильнѣ при
„Литов. дух. семинаріи“.
Св. Синодомъ журналъ разрѣшенъ къ выпискѣ во всея церк.-прих. школы края.
Адресъ: Вильна «Вѣстникъ Братства» Литовская Дух. Семинарія.

1912 г.
Изд. 6 годъ

Содержаніе № 3:

- | | |
|---|-------|
| 1. Памяти страстотерпца Святителя, Святѣйшаго Патріарха Всероссійскаго Гермогена. Стих. Е. Н. Миллеръ | 46 |
| 2. Современная погоня за Евангельскимъ христіанствомъ. Свящ. В. Щукинъ. | 46—50 |
| 3. Пастырь къ пастырямъ. Свящ. Г. Турбинъ. | 50—51 |
| 4. Празднованіе 25-лѣтія Снпипшскихъ ц.-приходскихъ школъ (Окончаніе). | 52—54 |
| 5. 50-лѣтній юбилей Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства. (Продолженіе). | 54—57 |
| 6. Радость пастыря. Свящ. Н. Петровскій. | 57—58 |
| 7. Римско-католическая церковь въ Россіи и за границей. | 58—59 |
| 8. Библиографія | 59—60 |
| 9. По краю. Хроника церковно-общественной жизни. | 60—63 |
| 10. Изъ жизни Братствъ. | 63—64 |

При семь № прилагается: а) Поученіе: «Христіанинъ, помни Крестъ Христовъ»; б) Литовскія Епарх. Вѣдомости 1912 г. № 3; в) Листокъ для народа № 3—2 экз.; г) Бесплатное приложеніе: «Молитвословъ».

Е. Н. Миллеръ.

Памяти страстотерпца Святителя, Святѣйшаго Патріарха Всероссійскаго Гермогена.

Давно ужъ свободы и свѣта лишенный
Томился Святитель въ темницѣ сырой,
За вѣрность отчизнѣ въ нее заключенный
Врагами коварными Руси святой;
За то, что презрѣвши опасность, онъ смѣло
Посланія къ русскимъ вездѣ разсылалъ,
И ради народнаго общаго дѣла
Сплотиться скорѣе онъ ихъ призывалъ.
Святителя зову внимая послушно,
Уже подымалась за ратию рать,
Чтобъ сердце Россіи, Москву городъ, дружно
Изъ рукъ иновѣрцевъ поляковъ спасать.
То было тяжелое время; измѣна
Гнѣздо себѣ свила въ Россіи родной.
Верни ихъ назадъ, такъ враги Гермогена
Ему говорили, пылая враждой.
Но твердо онъ вымолвилъ, страха не зная:
„Что ваши угрозы,—я ихъ не боюсь;
Отказомъ рѣшительнымъ вамъ отвѣчая,
За русскія храбрыя рати молюсь“...
Замолкъ патріархъ. Предъ своими врагами,
Безъ трепета глядя на нихъ, онъ стоялъ,
Провидя, что смѣлыми тѣми словами
Онъ смертный себѣ приговоръ подписалъ.
Ему отомстили. И смертью голодной
Скончался Святитель въ темницѣ своей,
Не видя при жизни Россіи свободной
И русскихъ на русскомъ престолѣ царей...
Немало съ тѣхъ поръ перемѣнъ совершилось
И многимъ забвенъе года принесли,
Но вѣрная память до насъ сохранилась
О твердомъ защитникѣ русской земли.
Невинный страдалецъ, великій Святитель,
Молитвенникъ къ Богу о Руси родной,
О благѣ ея неустанный ревнитель,
Будь нынѣ для насъ путеводной звѣздой
Въ служеніи единой великой Россіи
И насъ научи, какъ ея всѣ сыны
Наслѣдіе предковъ—завѣты святыя,
Хранить неизмѣнно и вѣрно должны.



Вильна, 1-го Февраля.

Современная погоня за Евангелиемъ христіанствомъ.

Наше время особенно богато религіозной борьбой и рознью. Православной Церкви приходится вести сейчасъ борьбу сразу на нѣсколько фронтовъ. Кромѣ исконной осады со стороны католичества, особенно напряженной въ Сѣверо-Западномъ краѣ; кромѣ неновыхъ, непрерывныхъ атакъ со стороны лютеранства и раскола,—намъ угрожаетъ еще сравнительно новое стихійное нашествіе со стороны страшно прогрессирующаго сектантства.

Сектантство въ настоящее время плодится и расползается по Православной Руси, точно ужасный, неисчлѣпимый лишай. Немало гнѣздъ свило оно уже и въ Литовскомъ краѣ. Невольно напрашивается на разрѣшеніе животрепещущій вопросъ: въ чемъ заключается могучая, движущая сила современнаго сектантства?

Едва-ли ошибемся, если скажемъ, что всѣ наши современные секты: штундистскія, баптистскія, евангелическія, апостолическія и т. д.—отголоски и проявленія одного и того-же движенія,—*движенія отъ современнаго церковнаго христіанства къ христіанству, первобытному, Евангелиски-апостольскому.*

Какова же цѣнность этого движенія?

Повидимому, весьма хорошо и отрадно стремленіе къ тому блаженному и благодатному времени первоначальнаго христіанства, когда оно только что вышло изъ Божественно-творческихъ рукъ Самого Христа; когда оно было первымъ, чистымъ и святымъ плодомъ благовѣстническихъ усилій св. апостоловъ.

Кого не способно увлечь своими единодушіемъ, чистотою, святостью и добродѣтельностью то первоначальное общество одушевленныхъ послѣдователей Христовыхъ, которое въ книгѣ Дѣяній св. апостоловъ характеризуется такими заманчивыми чертами: *«Новообращенные постоянно пребывали въ ученіи апостоловъ, въ общеніи и преломленіи хлѣба и въ молитвахъ... и много чудесъ и знаменій совершалось чрезъ апостоловъ...»*

Всѣ же върующіе были вмѣстѣ, имѣли все общее. И продавали имѣнія и всякую собственность и раздѣляли всѣмъ, смотря по нуждѣ каждаго. И каждый день единодушно пребывали въ храмъ, и, преломляя по домамъ хлѣбъ, принимали пищу въ веселіи и простотѣ сердца хваля Бога и находясь въ любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагалъ спасаемыхъ къ Церкви». (Дѣян. 2 г. 42—47 ст.)

Кому нежелательно, чтобы и наше современное христіанство, наша нынѣшняя Церковь походила на это чудное общество первыхъ евангельски-апостольскихъ христіан!

Какъ все у нихъ было просто, прекрасно и совершенно!

Прежде всего, основы вѣры—христіанское ученіе состояло тогда исключительно изъ простой и живой проповѣди вдохновенныхъ созерцателей Христа—св. апостоловъ. Благодатная по духу, простая по содержанию, сильная по выраженію, проповѣдь апостольская касалась только самой сущности человѣческаго спасенія во Христѣ Иисусѣ, ее понимали всѣ, и всѣ усвоили ее легко. Не было въ ней отвлеченностей, мелочей, противорѣчій!

„Христосъ - нашъ Искупитель и Спаситель. Мы спасены Имъ отъ грѣха, проклятія и смерти. Вѣруя въ Него и запечатлѣвая свою вѣру св. крещеніемъ, мы усвоаемъ Его спасеніе и причащаемся чрезъ Него вѣчной жизни. Сознаніе этого должно наполнять насъ великою радостью и свѣтлою надеждой!“—Вотъ вкратцѣ вся сущность первоначальной апостольской проповѣди и всей первоначальной вѣры христіанской. Чѣмъ кратче, опредѣленнѣй и сильнѣй была эта вѣра, тѣмъ плодотворнѣй и чудодѣйственнѣй, чаще и обильнѣе сопровождалась она чудесами, знаменіями и осязательными изліяніями Божественной благодати. При чудотворящей же вѣрѣ и дивной благодати, и жизнь первыхъ христіанъ представляла образецъ нравственнаго совершенства.

Жили они единомысленно въ духовной радости и любви, постоянно раздѣляя и общую молитву, и общее одушевленіе, и общее имѣніе. Равенство и братство, добродѣтельность и благотворительность украпали жизнь апостольскихъ христіанъ въ высшей мѣрѣ!...

Итакъ, удивительно-ли и предосудительно-ли, что и современные христіане стремятся и душой, и тѣломъ, и сердцемъ, и воображеніемъ къ такому чистому, идеальному, святому и совершенному первобытному христіанству? Удивительно-ли, что многіе изъ нихъ, не размышляя и не взвѣсивая обстоятельство, охотно бѣгутъ туда, гдѣ имъ обѣщаютъ воскресить, показать и дать въ руки первое, лучезарное, Евангельски-апостольское христіанство?!

Тѣмъ не менѣе, никакъ нельзя ни одобрить ни оправдать всѣхъ—и прежнихъ и нынѣшнихъ попытокъ воскресить и осуществить подлинное первоначальное христіанство: оно невозвратно и практически неосуществимо теперь.

Немыслимо вѣдь возвратитъ и снова повторить пребываніе и служеніе на землѣ самого Сына Божія, Господа нашего Иисуса Христа.

Хотя, конечно, заманчиво было-бы снова увидѣть среди насъ Божественнаго Спасителя нашего, услышать изъ Его собственныхъ устъ спасительное ученіе; однако, всякій же понимаетъ, что мечтать о возвратѣ чрезвычайной всемірно-исторической эпохи, единственнаго чуднаго момента непосредственнаго пребыванія Бога на землѣ—совершенно безразсудно и невозможно. Вотъ точно такъ-же совершенно невозможно, бесполезно и безумно надѣяться воспроизвести снова и первое появленіе Христовой Церкви на землѣ со всѣми ея чарующими и естественными и благодатными особенностями. Просто диву даешься, какъ это наши „евангельствующие“ сектанты не могутъ и не хотятъ понять, что *невозвратно—невозвратно?*

Каждому изъ насъ мило и желанно, напр., наше дорогое, невинное и золотое дѣтство. Но скажите, кому придетъ въ голову въ сорокъ, пятьдесятъ или восемьдесятъ лѣтъ возвращать и буквально осуществлять то, что имѣлось и переживалось въ дѣтствѣ?! Даже когда невольно у какого либо человѣка получается нѣкоторое подобіе возвращенія къ дѣтскому состоянію, о такомъ человѣкѣ лишь съ грустью и ироніей говорятъ: *«онъ впадаетъ въ дѣтство».*

Не очевидно ли, что и наши сектанты, копирующие въ своихъ сборищахъ собранія первобытной христіанской общины,—ни болѣе ни менѣе, какъ впадаютъ въ религиозное дѣтство!

И смѣшно и печально видѣть старика, начинающаго мыслить и дѣйствовать по-дѣтски. Тѣмъ прискорбиѣ видѣть современныхъ (обыкновенныхъ и самыхъ несовершенныхъ) христіанъ, воображающихъ себя—облеченными полномочіями св. апостоловъ и обладающими простотою и святостію первыхъ апостольскихъ учениковъ, при томъ считающихъ себя правоспособными и могущими сразу зачеркнуть всю 2000-лѣтнюю исторію Христіанской Церкви и начать ее снова, примѣрно сказать въ г. Вильнѣ.

Наши сектанты никакъ не хотятъ понять, что возвратиться къ первобытному состоянию христіанства можно только чрезъ дѣтское копированіе его, чрезъ неумѣстную игру въ первоначальное христіанство! По существу же возвратить и вторично на самомъ дѣлѣ воспроизвести его такъ-же нельзя, какъ нельзя снова свести на землю Вознесшагося Христа Спасителя, снова ниспослать Святаго Духа на воскресенныхъ снова апостоловъ!

Исторія можетъ идти только впередъ, а не назадъ—взрослымъ людямъ пора бы уже убѣдиться въ этомъ...

Но допустимъ, однако, что если въ настоящее время нельзя *возвратить апостольское христіанство*, то, по крайней мѣрѣ, можно *современное приблизить* къ совершенству апостольскаго,—„чего собственно (скажутъ сектанты), мы и добиваемся“.—Однако, для этой цѣли (отвѣтимъ мы имъ) вовсе нѣтъ нужды отвергать и разрушать существующую Церковь Христову, разросшуюся изъ зернышка апостольской Церкви въ огромное дерево. Вѣдь главный грѣхъ сектантовъ состоитъ въ томъ, что, искусственно возвращаясь къ первоначальному христіанству, они отвергаютъ существующее христіанство, какъ несовершенное и ихъ не удовлетворяющее.

Но если 2000-лѣтнее дерево церковнаго христіанства съ нѣкоторыхъ сторонъ кажется имъ подсохшимъ, покрытымъ мхомъ,

покривившимся и сдѣлавшимся дуплистымъ, то отсюда еще не значитъ, что его нужно срубить, и вмѣсто него посадить новое зернышко, новый крошечный побѣгъ.

Вѣдь этому крошечному побѣгу, т. е. всякой крошечной, сектантской общинѣ, придется снова расти и переживать тѣ періоды развитія, которые существующая Церковь уже пережила. Подумали-ли сектанты, во что должны будутъ превратиться ихъ общины чрезъ 2000 лѣтъ, если только имъ суждено такъ долго сохраниться! Если уже благодатное Христово и апостольское христіанство чрезъ 2000 лѣтъ въ борьбѣ съ мировымъ зломъ истощилось и изъязвилось, то что же будетъ съ христіанствомъ, заново посаженнымъ какимъ-нибудь простымъ столяромъ или сапожникомъ, не имѣющимъ ни высшихъ Божественныхъ полномочій, ни дара низведенія чудодѣйственной благодати.

Нашимъ и всѣмъ вообще сектантамъ слѣдовало-бы не забывать результатовъ уже исторически сдѣланнаго грандіознѣйшаго опыта обновленія христіанства и возвращенія его къ Евангельской простотѣ! Этотъ опытъ сдѣланъ именно лютеранствомъ.

Лютеранство вѣдь такъ-же когда-то бросило исторически развивающуюся Церковь Христову и изъ всѣхъ силъ устремилось къ духу и строю первоначальной апостольской Церкви.

Теперь лютеранству исполнилось уже нѣсколько вѣковъ! И что же? Каковы-же христіанскіе плоды его?

Много-ли дало оно великихъ столповъ и свѣточей христіанства, подобныхъ древнимъ св. отцамъ, мученикамъ и подвижникамъ?.. Много-ли источило оно очевидныхъ рѣкъ благодати, совершило дивныхъ чудесъ, исцѣленій, знаменій?

Сохранило-ли оно, по крайней мѣрѣ, молитвенный жаръ апостольской Церкви? Разрѣшило-ли оно въ своемъ многомилліонномъ обществѣ задачу христіанскаго равенства и братства? Совершаетъ-ли оно чудеса христіанской благотворительности? Простали у него система вѣроученія? Чужда-ли разногласій?..

Не нужно порознь давать отрицательные отвѣты на всѣ эти вопросы! Достаточно

дать одинъ слѣдующій общій отвѣтъ: если-бы лютеранство достигло своей основной цѣли—возрожденія истиннаго, Евангельски-апостольскаго христіанства, то сектантамъ не пришлось-бы бѣжать и отъ него! Вѣдь всѣ основныя, современные секты прямое порожденіе лютеранства.

Всѣ наши штундисты, баптисты, евангелики и т. д. бѣгутъ ближайшимъ образомъ отъ лютеранства, признавая и его неосуществившимъ, увь, неосуществимой задачи возвращенія первоначальнаго христіанства. И что-же?

Чего не достигло лютеранство, вызванное къ жизни, во всякомъ случаѣ, духовнымъ движеніемъ цѣлыхъ народныхъ массъ, организованное людьми выдающимися, убившее на осуществленіе своей цѣли множество вѣковъ, бездну человѣческихъ силъ и всякихъ средствъ,—всего этого мечтаетъ добиться какая-нибудь убогая горсточка современныхъ ничтожныхъ простецовъ! Бѣдные, самообольщенные люди!

Собираясь не въ Церкви, они думаютъ, что уже этимъ однимъ упраздняютъ и вполне замѣняютъ собою и Церковь и вообще все существовавшее до нихъ христіанство. Вѣдь какую однако нужно имѣть гордыню, какое самообольщеніе, чтобы, не имѣя никакихъ чудесныхъ полномочій свыше, не получивъ никакихъ особенныхъ благодатныхъ даровъ,—приниматься за самостоятельную передѣлку того всемірнаго дѣла, которое тысячелѣтіями строилось силою Божіей и трудами цѣлыхъ милліоновъ лучшихъ людей, служившихъ „свѣтомъ для міра и солю земли!“

Какая мечтательность, если не сказать, какое сумасбродство!

Вообразите, что какой-нибудь современный русскій гражданинъ, недовольный слабыми сторонами нашего современнаго государственнаго строя, и увлекаясь эпической простотой государственнаго строя Кіевской Руси съ ласковымъ княземъ Владиміромъ на тронѣ, съ группой богатырей на стражѣ русской земли—вдругъ затѣялъ-бы воскресить эту древнюю княжескую Русь и сталъ-бы вербовать себѣ сторонниковъ осуществленія такой задачи! Какъ бы посмотрѣли мы на

такого человѣка? Я думаю, какъ на неразумнаго! Кто же, въ самомъ дѣлѣ, находясь въ здоровомъ разумѣ, хотъ на минуту допустить возможность возвращенія теперь древняго строя Кіевской княжеской Руси?!

А между тѣмъ есть же люди, вполне допускающіе возможность возвращенія теперь еще болѣе древняго апостольскаго христіанства. Очевидно это—такіе люди, которые способны вѣрить и видѣть въ жизни только то, чего имъ сильнѣе всего хочется! Такіе люди, конечно менѣе всего способны подчиняться разумнымъ доводамъ и убѣжденіямъ. Правда съ внѣшней стороны и они стараются вооружиться своими собственными доводами, яко-бы оправдывающими ихъ дерзкое отверженіе историческаго христіанства и дѣтское копированіе ими христіанства первобытнаго, Евангельскаго.

Свои доводы и доказательства они черпаютъ изъ Слова Божія, крайне злоупотребляя послѣднимъ!

Суетнымъ подборомъ и подтасовкой отрывочныхъ текстовъ они ухитряются доказать то, что имъ желательно. Но такимъ способомъ можно доказать все, что угодно, не исключая даже полнаго безбожія и нечестія.

На этой почвѣ вести съ ними споры совершенно бесполезно!

У насъ, однако, есть еще одно средство, есть еще одинъ могучій доводъ, противъ котораго не въ силахъ устоять никакое сектантское отдѣленіе отъ нашей древней, истинной Христовой и апостольской Церкви.

Это средство заключается въ нашей истинно-христіанской жизни.

Если мы, нравственные христіане, находясь въ союзѣ съ нашею Св. Матерію православною Церковью, будемъ жить по-христіански, т. е. благочестиво, трезво, любовно и мирно,—то уже этимъ самымъ обезоружимъ нашихъ церковныхъ отрицателей и враговъ-сектантовъ!

Доброю, христіанскою жизнью мы рѣшительно отнимаемъ у нихъ единственный болѣе или менѣе резонный доводъ къ отдѣленію отъ насъ.

Въ самомъ дѣлѣ, если мы на дѣлѣ, хотя бы отдѣльными примѣрами, покажемъ, что,

пребывая въ лонѣ нашей православной Церкви, можно и теперь жить такъ-же свято, такъ-же чисто и добродѣтельно, какъ жили первые христіане въ вѣкъ Евангельски-апостольскій,—то все сектантское отдѣленіе отъ Церкви окажется совершенно безпочвеннымъ и безцѣльнымъ.

Безумно вѣдь и преступно бѣжать вонъ изъ Церкви въ близорукихъ поискахъ того, что въ ней всегда имѣлось и имѣется!

Свящ. В. Щукинъ.

Пастырь къ пастырямъ.

Образовался при Виленскомъ Свято-Духовскомъ Братствѣ Миссіонерскій Комитетъ, который задался главною цѣлью защищать вѣру православную отъ натиска католицизма и сектантства, поддерживать колеблющихся чадъ Церкви, любовь и разумнымъ разсужденіемъ вернуть уже заблудшихъ.

Всѣ мы, пастыри православной Литвы, пастыри-миссіонеры, ибо въ этомъ краѣ католиковъ гораздо больше, чѣмъ православныхъ. Здѣсь каждый ксендзъ, большинство пановъ и даже крестьянъ поставили цѣлью своей жизни, какъ можно больше погубить чадъ Церкви православной, со-вративъ ихъ обѣщаніемъ и неправдами въ католичество. Каждую минуту, на каждомъ шагу, православный священникъ долженъ ожидать нападеній со стороны ксендза-фанатика и его присѣшниковъ и всегда долженъ быть готовымъ къ отраженію ударовъ врага. Потому мы, пастыри, и должны особенно радостно привѣтствовать такое нововведеніе въ нашей епархіальной жизни, какъ открытіе Миссіонерскаго Комитета, который явится учителемъ и руководителемъ для пастырей малоопытныхъ и молодыхъ.

Но радоваться мало. Комитетъ призываетъ насъ на помощь, просить нашего содѣйствія и мы всѣ должны съ горячею готовностью откликнуться на призывъ.

Приходскіе священники идутъ впереди рати, такъ какъ близко соприкасаются съ народомъ и первые удары противника падаютъ на нихъ. Нужно защищаться, нужно удержать за собой позицію, пока не придутъ главныя силы, но какъ?... чѣмъ?..

Прежде всего, чтобы достигъ большаго успѣха въ дѣлѣ противокатолической миссіи, необходимо основательное знаніе всѣми пастырями католическаго ученія и его неправды: трудно бороться съ врагомъ, если не знаешь съ какимъ оружіемъ онъ на тебя наступаетъ, какія стороны его слабѣе.

Нападеній на Церковь православную можно ожидать со всѣхъ сторонъ, а потому необходимо знакомство пастырей и съ текущею католическою литературою, чтобы быть всегда готовымъ предупредить и отпарировать ударъ врага. вмѣстѣ съ этимъ каждый пастырь долженъ неустанно знакомиться и съ лучшими православными противокатолическими произведеніями съ сочиненіями лучшихъ защитниковъ православія—миссіонеровъ.

Необходимо слѣдить и за текущею богословскою литературою, такъ какъ только въ такомъ случаѣ пастырь будетъ въ курсѣ дѣла, съ обильнымъ запасомъ возраженій и доказательствъ неправоты ученія противника. Вѣдь часто бываетъ, особенно съ молодыми и неопытными пастырями, что они теряются при сильномъ натискѣ врага, они не могутъ возразить, опровергнуть, такъ сказать, отклонить ударъ врага. Вотъ тутъ имъ и приходится на помощь православная миссіонерская литература; поэтому подъ рукою каждого священника всегда должно быть и какое-либо специальное миссіонерское періодическое изданіе.

Но этого мало. Нужно и пасомыхъ своихъ по мѣрѣ возможности знакомить съ неправдою папистовъ, съ ихъ заблужденіями и умѣло доказывать все это. Нужно и ихъ готовить къ встрѣчѣ противника-соблазнителя.

Нужно за каждымъ изъ нихъ неусыпно слѣдить и чуть только замѣтимъ что-либо подозрительное,—немедля спѣшить съ мирнымъ словомъ увѣщанія и съ ласковымъ любовнымъ наставленіемъ.

Итакъ, каждый пастырь долженъ стремиться къ специальному миссіонерскому самообразованію; долженъ учиться и учить...

Каждый изъ батюшекъ замѣчалъ, конечно, что при большомъ стеченіи народа, какъ-то: въ дни храмовыхъ праздниковъ, освященій церковей, памятниковъ и другихъ торжественныхъ случаевъ, когда Богослуженіе совершается „соборно“—тремя и болѣе священнослужителями,—народъ какъ-то особенно умиляется, слышатся глубокія вздохи и видишь на многихъ суровыхъ лицахъ слезы, горячія слезы вѣрующаго человѣка. Чувствуешь, что эти люди подхвачены какой-то волной и ихъ мысли и чувства въ настоящую минуту у престола Всевышняго. Въ такую минуту, да и долго послѣ нея эти люди не соблазняются, если бы имъ сулили и весь міръ за переходъ въ католичество.

Въ виду этого, намъ пастырямъ слѣдовало-бы, какъ можно чаще совершать въ деревняхъ и, вообще, въ глухихъ мѣстахъ, гдѣ чувствуется особое засиліе католичества—торжественныя совмѣстныя Богослуженія. Непремѣнно цѣлымъ приходомъ съ крестомъ и хоругвями посѣщать сосѣднія церкви въ ихъ престольные праздники; чаще произносить другъ у друга проповѣди въ храмахъ, ибо замѣчено, что проповѣдь новаго человѣка сильнѣе дѣйствуетъ на «душу», да и

проповѣдникъ въ новой обстановкѣ говорить убѣдительно, съ большимъ подъемомъ духа и воодушевленіемъ.

Ко всему этому слѣдовало бы прибавить и стройное всеобщее пѣніе въ церквахъ. Каждый изъ насъ знаетъ, какое сильное впечатлѣніе получается, когда изъ сотни грудей вырывается молитвенный вопль, выраженный въ пѣснопѣніи. Какъ сильно, могуче! Народъ поетъ и плачетъ, плачетъ слезами умиленія, слезами молитвы! Онъ чувствуетъ, сознаетъ, что поетъ, чего просить у Бога, за что благодарить Его и какую хвалу Ему воздавать!

Будучи ребенкомъ я впервые услышалъ въ храмѣ общее пѣніе и впечатлѣніе, произведенное на меня—ребенка не изгладилося и до сихъ поръ такъ и слышится могучая хвалебная пѣсня «Тебѣ Бога хвалимъ», вылившаяся изъ нѣсколькихъ сотенъ грудей.

Никакія органы костельные не могутъ сравниться съ величіемъ и силою такого пѣнія.

Итакъ, истовое торжественное Богослуженіе, частыя убѣдительныя, проникнутыя искреннимъ чувствомъ проповѣди и стройное общее пѣніе—послужатъ однимъ изъ надежныхъ средствъ для борьбы съ католическою пропагандой! Недаромъ ксендзы всегда стараются обставить свои Богослуженія особенно торжественно и чуть только гдѣ-нибудь въ костелѣ «фестъ», сейчасъ же туда собираются 8—10 ксендзовъ; каждый изъ нихъ служитъ, каждый старается сказать проповѣдь. Они понимаютъ, что чѣмъ торжественнѣе Богослуженіе, тѣмъ сильнѣе подъемъ религіознаго духа, тѣмъ сильнѣе остается въ душѣ молящагося впечатлѣніе.

Кромѣ этого, мнѣ думается, имѣетъ немалое значеніе въ дѣлѣ противокатолической миссіи и благолѣпіе сельскихъ храмовъ. Тамъ, гдѣ православный храмъ убогъ и бѣденъ бываетъ часто—богатый и величественный костелъ. Безусловно, это обстоятельство на руку врагамъ православія, которые не брезгаютъ и этимъ пользоваться для совращенія чадъ Церкви православной. Мнѣ приходило слышать отъ одного крестьянина, котораго въ тяжелые дни 1905 года совращали въ католичество ксендзъ и помѣщикъ. Они говорили ему между прочимъ: ты видишь, „наша вяра—паньска вяра“, а вѣра православная—вѣра хамовъ схизматовъ; самъ Царь принялъ нашу вѣру: видишь,—какіе Онъ намъ строитъ костелы, а ваши церкви велѣлъ уничтожать; даже и чинить ихъ не позволяетъ». Такія рѣчи безусловно иногда достигали своей цѣли, тѣмъ болѣе, примѣръ на лицо: свой собственный храмъ ветхъ и убогъ, а костелъ богатъ и величественъ.

Потому-то и намъ пастырямъ слѣдуетъ ревниво слѣдить за благолѣпіемъ своего храма. Малѣйшій изъянъ, неисправность должны быть немедленно уничтожены, ибо злой глазъ врага все увидитъ—все высмѣетъ.

Но какъ бы мы, пастыри, не старались бороться съ противниками православія, всѣ наши усилія пропадутъ даромъ, если личность пастыря не будетъ свѣтла и безупречна.

Любовь, доброта и горячая убѣжденная вѣра—должны быть неотъемлемою принадлежностью пастырскаго сердца.

Любовное отеческое отношеніе къ своимъ духовнымъ чадамъ, интересъ къ ихъ общественной и частной жизни, добрый и своевременный пастырскій совѣтъ—все это покоряетъ сердце благодарнаго русскаго человѣка.

Если онъ видитъ, что ты радуешься съ нимъ его счастью и плачешь съ нимъ въ постигшемъ его несчастьи, онъ весь отдается тебѣ, онъ слушаетъ тебя, онъ вѣритъ только тебѣ и тогда ужъ никакія лъстивыя рѣчи пановъ и ксендзовъ не подѣйствуютъ на него.

Онъ вѣруетъ такъ, какъ ты вѣруешь и дѣтей своихъ научитъ твердо держаться той вѣры, которой его училъ любимый пастырь.

Если пастырь дѣйствительно «полагаетъ душу за овцы своя», то отъ такого пастыря никогда не разбѣгутся овцы и врагъ не похититъ ни одной.

Такимъ защитникамъ-борцамъ за православіе не страшны и самыя коварныя козни ксендзовъ-фанатиковъ.

Вотъ съ какимъ оружіемъ мы, пастыри, должны стать подъ знамя своего военачальника.

При такихъ условіяхъ мы дѣйствительно принесемъ посильную помощь Комитету, окажемъ ему свое содѣйствіе.

Отцы-пастыри! Откликнемся же на горячій призывъ Комитета!

Не пощадимъ своихъ силъ, не пощадимъ здоровья, отстоимъ нашу вѣру православную!

Довольно издѣваться надъ нами ксендзамъ-фанатикамъ! Довольно! Пора окончательно сбросить гнетъ католицизма и утвердить вѣру православную! Враги наши наглѣютъ ежечасно! Вспомните, сколько оскорбленій отъ католиковъ вынесли православные! Вспомните, сколько издѣвательствъ вынесли наши православныя святыни!

Вспомните травлю лисицъ въ храмѣ и стрѣльбу по православнымъ иконамъ!

Каждая пядь Литовской земли обогрета русскою кровью, кровью мучениковъ-борцовъ за православную вѣру, за русскую народность въ этомъ краѣ! Вспомнимъ ихъ подвиги, ихъ завѣты и съ молитвой на устахъ продолжимъ ихъ великое, святое дѣло!

Пастыри Литвы православной:

Не колеблясь, единодушно отвѣтимъ на призывъ Комитета:

«Мы готовы, жди насъ, нашъ военачальникъ, подъ твой стягъ спѣшимъ мы!».

Свящ. Г. Турбинъ.



Празднованіе 25-лѣтія Снѣпишскихъ церковно-приходскихъ школъ.

(Окончаніе).

Въ день празднованія юбилея Божественную Литургію и молебенъ въ Михаилоархангельской Снѣпишской церкви совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Агаангелъ, Архіепископъ Литовскій и Виленскій.—Владыка прибылъ къ 9 ч. 40 мин. и встрѣченъ былъ настоятелемъ и членами совѣта прихода у церковныхъ воротъ.—Входъ въ церковь, храмъ и классы былъ изящно декорированъ стараніями членовъ приходской общины, учащихся и учащихся зеленью и цвѣтами; всюду развѣвались флаги. Литургію и молебенъ стройно пѣлъ мѣстный хоръ учащихся. Въ концѣ Литургіи священникомъ о. Модестовымъ было произнесено слѣдующее слово.

Блюдите, да не презрите единоаго отъ малыхъ сихъ (Мѡ. 18, 10).

„Предметомъ нашей бесѣды, правосл., сегодня будутъ не обычныя воспоминанія, освящаемыя Церковію въ настоящій день. Нынѣ мы празднуемъ двадцатипятилѣтній юбилей мѣстныхъ ц.-приходскихъ школъ.—Въ данную минуту мысль наша переносится къ далекимъ временамъ земной жизни Господа Нашего Иисуса Христа. Его святая любовь невольно влекла людей къ Нему и, какъ повѣствуетъ Св. Евангеліе, матери спѣшили приносить къ Господу дѣтей своихъ, чтобы Онъ благословилъ ихъ и возложилъ на нихъ Свои руки. Материнское сердце чувствовало, что Божественный учитель Своимъ благословіемъ освятить души ихъ дѣтей, наложить печать Божьяго благоволенія на нихъ. Онъ не ошиблись. Спаситель высоко цѣнилъ душу дитяти и говорилъ Своимъ ученикамъ: „Пустите дѣтей приходить ко мнѣ и не препятствуйте имъ, таковыхъ бо—Царство Небесное“. Это завѣтъ Спасителя, это живое постоянное напоминаніе. о томъ, какъ дорога какъ цѣнна душа дитяти. Могла-ли св. Церковь наша основанная Христомъ, позабыть этотъ завѣтъ Его, могла ли она пренебречь Божественнымъ велѣніемъ „блюсти—не презирать малыхъ сихъ?!“ Руководительница къ вѣчному спасенію — Св. Церковь всегда считала своимъ долгомъ сохранить въ чистотѣ и невинности душу дитяти, какъ драгоценный даръ, ввѣренный ея попеченію. Вотъ почему она (Церковь) всегда стремится съ первыхъ моментовъ разумной сознательной жизни ребенка взять въ свои руки руководство въ дѣлѣ воспитанія дѣтскихъ душъ въ свѣтѣ Христова ученія. Вотъ та непреодолимая, обязательная причина жизни и существованія церковныхъ школъ. Велико значеніе первыхъ впечатлѣній, воспринима-

емыхъ дѣтской душою; серьезной вдумчивости требуетъ жизнь въ дѣлѣ развитія и воспитанія дитяти въ первыхъ годахъ его развитія.

Премудрый царь Соломонъ сказалъ: „сынъ премудръ веселитъ отца; сынъ же безумецъ—печаль матери“ (Прит. Солом. 10, 1).

Кто изъ родителей не чувствовалъ и не чувствуетъ всю справедливость этихъ простыхъ словъ!! Кто изъ нихъ до душевной боли не переживалъ ихъ значенія?!

Каждому родителю хочется видѣть своихъ дѣтей разумными, послушными, честными и богобоязненными. Что можетъ быть утѣшительнѣе для родителей надежды, что придетъ время, когда вырастутъ ихъ дѣти, сдѣлаются добрыми христианами, будутъ опорой старости ихъ и радостію послѣднихъ дней ихъ земной жизни?—Но какъ часто жизнь приноситъ родительскому любящему сердцу горькое разочарованіе!! Какъ часто иные родители съ скорбію начинаютъ замѣчать, что ихъ дѣти выходятъ не такими, какими бы хотѣлось имъ ихъ видѣть; что порочныя склонности быстро развиваются въ душѣ ребенка и тревожатъ любящее сердце родителей. И это бываетъ не только у безпечныхъ и невнимательныхъ родителей, но и у такихъ, которые прилагали много труда и стараній къ воспитанію и образованію дѣтей.

Но отчего же и это бываетъ? почему и труды родителей иногда не приводятъ ихъ къ желанной цѣли въ этомъ отвѣтственномъ дѣлѣ?!

Вѣрующій христианинъ можетъ съ твердостью отвѣтить, что въ дѣлѣ воспитанія дѣтей родители часто забываютъ слова Христовы: «Пустите дѣтей приходить ко мнѣ». Многие стремятся сообщить дѣтямъ какъ можно больше знаній, развить въ нихъ любознательность. Дѣло безусловно хорошее. Но обращаютъ ли родители въ данномъ случаѣ должное вниманіе, изъ какого источника черпаютъ ихъ дѣти эти знанія; чѣмъ питаютъ они воспріимчивую душу ребенка?! Книга въ рукахъ ихъ дитяти; но есть ли въ этой книгѣ картины согрѣвающей вѣры и любви Христовой или наоборотъ въ ней рисуется жизнь, полная мірскихъ соблазновъ; тѣхъ картинъ, которыя возбуждаютъ низкія чувства гордости, честолюбія, той житейской мудрости, которая незамѣтно впитывается въ душу дитяти опасное правило: «бери отъ этой жизни все и всякими способами безъ разбора»?! Вотъ правосл. церковная школа и идетъ навстрѣчу родителямъ и говорить имъ: «я поведу дѣтей вашихъ къ единственно вѣрному источнику знанія—свѣтлому ученію Христову».

Первою своею цѣлью церковная школа ставитъ приучить дѣтей любить и бояться Бога, любить Его Св. Церковь съ ея глубокимъ по содержанию Богослуженіемъ;—цѣнить честный трудъ, возбуждаетъ чувство милосердія къ обездоленному и несчастному.—Вспомните притчу

Христову о Святелѣ.— Душа дитяти это нива Божія, которая воздѣлывается, чтобы на ней сѣялось доброе сѣмя—Слово Божіе. Съ нѣжностью и внимательной осторожностью любящаго свое дѣло хозяина Св. Церковь черезъ церковныя школы старается посѣять на этой дорогой нивѣ святое сѣмя Христова ученія; возвращающій же все Богъ своею благодатью согрѣваетъ эту ниву и это святое сѣмя, какъ лучами солнца, и помогаетъ вырастать добрымъ плодамъ. Двадцать пять лѣтъ прошло со дня основанія мѣстныхъ школъ; двадцать пять лѣтъ труда въ воздѣлываніи и сѣяніи на нивѣ Божіей—дѣтской души—подъ благодатнымъ воздѣйствіемъ Св. Церкви. Возблагодаримъ же Бога за Его милости, явленныя въ дѣлѣ развитія школъ и помолимся, чтобы всеосвящающая и укрѣпляющая благодать Божія хранила эти школы и вела по вѣрному пути къ царству Христову, чтобы обучающіеся въ нихъ дѣти слышали и чувствовали слова Спасителя: «Пустите дѣтей приходить ко Мнѣ, ибо такихъ бо есть Царство Небесное».—Аминь.

Владыкѣ сослужили: Предсѣдатель Литовскаго епархіального училищнаго Совѣта о. Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоаннъ, предсѣдатель Виленско-Трокскаго уѣзднаго отдѣленія протоіерей Михаилъ Плессъ, Виленскій градскій благочинный о. Александръ Сосновскій и настоятель церкви.—На Литургіи присутствовали приглашенные гости—члены епархіального Совѣта и уѣзднаго отдѣленія; народъ и учащіеся переполняли храмъ до тѣсноты. По окончаніи обѣдни, послѣ небольшого перерыва, во время котораго учащіеся преподнесли хлѣбъ—соль Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ, гости, учащіеся и народъ перешли въ помѣщеніе перваго класса мужской школы и начался торжественный актъ по нижеслѣдующей программѣ:

1. Тропарь «Днесь благодать св. Духа—насъ собра»...
исп. хорь.
2. Чтеніе исторической записки о школахъ.
проч. свящ. Модестовъ.
3. «Молитвы русскаго народа» сл. Некрасова, муз. Гилева
испол. хорь.
4. «Призывъ къ труду» стих. прочт. учен. 1-го кл.
Жамойтинъ.
5. «Посмотри, въ избѣ мерца»... сл. Майкова, муз. Шапулина.
исполн. хорь.
6. «Святелямъ» стихотвореніе Некрасова,
прочт. Чернецовъ.
7. «Легенда» слова Плещеева, муз. Чайковскаго,
исполн. хорь.
8. «Господь, твори добро народу» стих. Некрасова,
пр. уч. Виноградовъ.
9. «Колокольчики мои»... пѣсня,
исполн. хорь.
10. «Пѣсня труженику» стих. Некрасова, прочтуть ученицы
Морозова и Василевичъ.
11. «Солнце и знаніе» стихотвореніе Водъвозова,
проч. уч. Василевичъ.

12. «Сиротка» пѣснь,
исполн. хорь.
13. «За книгой» стихотв. Гаврилова,
проч. уч-ца Талайко.
14. «Пѣснь бѣдняка» стихотв. Никитяна,
пр. уч. Тановъ.
15. «Многи лѣта»..
исполнилъ хорь.
16. «Молитва» стих. Великаго Князя Константина Константиновича,
пр. уч-ца Сайчикъ.
17. Гимнъ «Боже Царя Храни»,
исполн. хорь.

Учащіеся одушевленно декламировали идейно подобранныя стихотворенія и стройно пропѣли пѣсни. Предъ пѣніемъ народнаго гимна отъ новосвѣтскихъ церковно-приходскихъ школъ завѣдующимъ этими школами священникомъ Владимиромъ Василевскимъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ: «Въ сегодняшний день исполняющагося 25-лѣтняго существованія Виленской Снпшской церковно-приходской школы, Новосвѣтская, вторая въ городѣ по времени возникновенія, церковно-приходская школа, шлетъ братскій привѣтъ и поздравленіе своей старшей сестрѣ и наилучшія пожеланія дальнѣйшаго процвѣтанія.

Объединенные въ своемъ желаніи выразить свою признательность за наилучшія отношенія, всегда поддерживавшіяся между нашими школами, учащіеся и учащіеся Новосвѣтской школы подносятъ Снпшской школѣ, своей уважаемой сестрѣ, въ знаменательный для нея день, сей адресъ».

Одушевленно пропѣтый гимнъ встрѣченъ былъ дружнымъ „ура“ учащихся, гостей и народа.—Послѣ этого Владыка обратился съ одушевленной и трогательной рѣчью; въ началѣ ея онъ выяснилъ значеніе школь-юбиларовъ, воспитывающихъ и обучающихся подъ своею сѣнью дѣтей преимущественно бѣднаго и трудящагося населенія; дѣтей, которыя часто не имѣютъ даже приличной одежды и обуви; пріютить и дать возможность этимъ дѣтямъ обучиться грамотѣ, говорилъ Владыка, требовало отъ устроившихъ школы и нынѣ работающихъ въ нихъ—тяжелыхъ трудовъ, а иногда и нравственныхъ испытаній при видѣ бѣдности учащихся и при желаніи помочь имъ материально. Въ концѣ рѣчи преосвященный ораторъ обратился къ дѣтямъ съ особой, чисто отеческой рѣчью, въ коей онъ раскрылъ значеніе словъ Христа Спасителя: „Пустите дѣтей приходить ко мнѣ и не препятствуйте имъ, такихъ бо есть царствіе небесное“. Владыка убѣждалъ дѣтей идти ко Христу, хранить Его заветы и сохранить дѣтскую чистоту и невинность и въ зрѣломъ возрастѣ.—Послѣ акта всѣ гости во главѣ съ Архіепископомъ направились въ квартиру настоятеля, гдѣ предложена была отъ Совѣта прихода братская трапеза.—

Въ концѣ трапезы Его Превосходительствомъ Н. Н. Селянинымъ послѣ краткой рѣчи провозглашенъ былъ тостъ за державнаго вождя русскаго народа Государя Императора, встрѣченный дружнымъ народнымъ гимномъ. Послѣ сего настоятель церкви сказалъ привѣтственную рѣчь Владыкѣ, благодаря его за молитвы и участіе въ торжествѣ, на что въ отвѣтъ пропѣто было многолѣтіе. Взаимно на эту рѣчь Владыка обратился съ словами благодарности къ членамъ общины, учащимъ и къ хозяину за труды въ школьномъ дѣлѣ и приходской жизни.—Затѣмъ о. Предсѣдатель Епархіальнаго училищнаго Совѣта Архимандритъ Іоаннъ произнесъ одушевленную рѣчь о томъ, что скромными трудами работниковъ школы она по благоустройству своему нисколько не уступаетъ подобнымъ школамъ другихъ вѣдомствъ.—Отсутствующій г. Епархіальный наблюдатель прислалъ слѣдующую привѣтственную телеграмму: »Идейно плодотворное прошлое празднующей двадцати-пятилѣтіе цер.-прих. Снѣпшской школы влечетъ вмѣстѣ со школою горячо помолиться за ея дальнѣйшее благоденствіе, процвѣтаніе и стойкое служеніе подъ сѣнью святой православной Церкви—русскому Самодержцу, родному церковно-патріотическому просвѣщенію дѣтей.—Задержка въ Антолептахъ лишаетъ меня чести привѣтствовать лично дѣтей, празднично собравшихся работниковъ школы съ нашимъ Высокопреосвященнымъ вдохновителемъ и просвѣщеннымъ руководителемъ обще церковно-школьною работою».

Весь праздникъ прошелъ съ большимъ подъемомъ духа и оставилъ неизгладимый слѣдъ въ средѣ мѣстнаго православнаго населенія.—Вспоминая слова нынѣ благолучно царствующаго Государя Императора по поводу 25-лѣтія церковно-школь: «Уповаемъ, что хорошее дѣло церковно-школьнаго просвѣщенія народа, съ такимъ успѣхомъ веденное духовенствомъ въ истекшее двадцатипятилѣтіе, и въ будущемъ не престанетъ съ Божіей помощью развиваться и усовершенствоваться въ соотвѣтствіи съ новыми потребностями народной жизни и къ истинной пользѣ подрастающихъ поколѣній»—школы бодро смотрятъ впередъ и понесутъ свѣтъ знанія и любви къ Св. Церкви и дорогому Отечеству.

50-лѣтній юбилей Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

(Продолженіе).

Поступили пожертвованія въ память 50 тѣ Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства отъ слѣдующихъ лицъ на доброе дѣло, по усмотрѣнію Правленія училища.

	Руб.
Отъ Юліи П. Сobotковской	10
Екатерины Ив Петровской	5
Александры Ив. Теодоровичъ	5
Софіи Н. Латышенко	3
Лидіи Ѳ. Колосовской	2
Нины П. Котовичъ	2
Анны Ос. Станкевичъ	1
Надежды Ил. Балицкой	5
Любови Д. Дружиловской	3
Маріи Як. Иллюкевичъ	3
Зинаиды Ос. Ливановой	2
Елены П. Кудасовой	3
Наталіи В. Ширинской	2
Елизаветы В. Будиловичъ	3
Юліи Юл. Балабушевичъ	2
Людмилы Ѳ. Балабушевичъ	2
Любови Ѳ. Балабушевичъ	2
Вѣры Ив. Имшенникъ	3
Неонила П. Калинской	3
Анисіи Иг. Ольховской	3
Раисы Ив. Котовичъ	5
Людмилы Ив. Красковской	5
Вѣры Юл. Пучковской	5
Ольги К. Тычиной	3
Надежды П. Савицкой	3
Ольги Ос. Сосновской	2
Маріи Ал. Врублевской	3
Александры В. Кудасовой	2
Маріи Осип. Розаковской	3
Анны Павл. Балабушевичъ	5
Маріи Ал. Михалевичъ	3
Нины Ив. Балицкой	1
Лидіи Ив. Хлѣбцевичъ	2
Маріи Ад. Гомолицкой	3
Свящ. От. Ѳедора Савицкаго	3

На стипендію дочери священника.

Отъ Клавдіи Пет. Котовичъ	2
Софіи Чабовской	2
Александры Кипр. Будиловичъ	5
Анны Пет. Павловичъ	3
Ольги Ос. Концевичъ	3
Любови Мих. Недѣльской	10
Нины Ѳ. Котовичъ	1
Анны П. Котовичъ	1
Агафіи П. Звѣревой	5
Анастасіи Ал. Левицкой	3
Серафимы Дим. Пушкевичъ	5
Надежды Ал. Померанцевой	2
Маріи Ал. Пашкевичъ	3

	Руб.
Ольги Г. Варанцевой	3
Свящ. От. Александра Карасева	3
Вассы Ив. Александровской	2
Екатерины П. Александровской	2
Зинаиды П. Александровской ,	2

На пособіе бѣдной воспитанницѣ.

Отъ служащихъ училища	50
Елены Ив. Герминовичъ	3
Клавдіи Д. Карасевой	3
Софіи Г. Котовичъ	5
Ольги В. Ральцевичъ	5
Константина Вл. Итомлинскаго	3
Маріи Игн. Малиновской	3
Свящ. О. Виктора Савича	3
Софіи Ив. Пигулевской	5
Елены Ал. Смольской	5
Дарьи Сосновской	3
Маріи Г. Далмановой	3

Кромѣ денегъ поступило еще пожертвованіе св. иконами и книгами: I) Начальница Полоцкаго (въ г. Витебскѣ) женскаго училища духовскаго вѣдомства М. В. Самочеркова, какъ выше уже упомянуто, прислала въ даръ и благословеніе училищу св. икону Казанскія Божія Матери; II) прекрасную икону пожертвовала въ училищную церковь ученицы Бѣлявскія (мать и 4 дочери, всѣ получившія воспитаніе въ Виленскомъ училищѣ), съ изображеніемъ тѣхъ святыхъ, имена коихъ носятъ эти ученицы, и III) щедрый даръ русскихъ бывшій законоучитель училища (съ 1836—1894 г.), нынчѣ протоірей Московскаго Благовѣщенскаго собора, магистръ богословія Н. Д. Извѣковъ, приславшій 12 своихъ сочиненій: 1)

Высокопреосвященный Юсифъ (Сѣмашко), митрополитъ Литовскій и Виленскій.

Исторія Литовской Духовной Семинаріи. Вильна 1892 г. Вильна, 1889 г.

Статистическое описаніе православныхъ приходоу Литовской епархіи. Вильна, 1893 г.

Памяти митрополита Юсифа. Вильна. 1894 г.

Печальная страница изъ исторіи православія въ сѣверо-западномъ краѣ. Москва, 1894 г.

Высокопреосвященный Алексій, Архіепископъ Литовскій и Виленскій. Москва, 1896 г.

Труды профессора Московской духовной Академіи Александра Θεодоровича Лаврова-Платонова. Москва. 1896 г.

Историческій очеркъ состоянія Православной Церкви въ Литовской епархіи за время съ 1839—1889 г. Москва. 1899 г.

По вопросу о наблюденіи за иконописаніемъ. М. 1901 г.

Труды комиссіи по осмотру и изученію памятниковъ церковной старины г. Москвы и Московской епархіи. М. 1906 г.

Краткое историческое описаніе церкви и прихода села Сергіевского, Калужскаго уѣзда.

Московскій придворный Благовѣщенскій соборъ М. 1911 г.

По поводу быв. юбилея правленіе училища имѣло ввиду составить сводъ изъ всѣхъ воспоминаній бывшихъ воспитанницъ училища. Къ сожаленію на приглашеніе Правленія по этому поводу откликнулось всего двѣ воспитанницы, воспоминанія которыхъ и печатаются цѣликомъ:

Воспоминанія

изъ жизни въ Виленскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія за 1863—1869 гг. воспитанницы II выпуска Маріи Михайловны Юревичъ, въ замужествѣ Бѣлявской.

I.

1863 года 1-го сентября, какъ было предписано училищнымъ начальствомъ, отецъ мой, священникъ бѣднаго Турейскаго прихода Лидскаго уѣзда, привезъ меня въ училище. Идемъ прямо къ начальницѣ Маріи Семеновнѣ Неумоной. Я, какъ безвыѣздно прожившая въ глухой деревнѣ 11 лѣтъ, смотрю совершенной дикаркой. 48 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, а я ясно и отчетливо помню всѣ подробности знаменательнаго для меня дня поступленія въ училище. На вопросъ Маріи Семеновны, почему я смотрю дикаркой, отецъ мой отвѣтилъ, что я даже въ городѣ никогда не была; а я, помню, очень испугалась, что меня, пожалуй, изъ-за этого и совсѣмъ не примутъ, подняла голову и бойко глянула въ глаза Маріи Семеновнѣ. На вопросъ начальницы, хочу ли я учиться, я поспѣшила отвѣтить, что очень хочу. Вотъ и весь актъ моего поступленія. Точно такъ были приняты и всѣ 24 воспитанницы II-го выпуска. Въ средній классъ была принята къ намъ еще одна воспитанница, уже по экзамену, и насъ такъ и окончило 25.

О нашихъ знаніяхъ никто не справлялся: слѣдили только, чтобы мы какъ-нибудь обвыклись. Дѣло было только что послѣ польскаго мятежа. До мятежа почти во всѣхъ семьяхъ священниковъ говорили по-польски, и только съ 1861 года слышалась разговорная рѣчь по-русски. Можно себѣ представить, на какомъ жаргонѣ объяснялись вновь поступившія дѣвочки. Было нѣсколько дѣвочекъ уже грамотныхъ — это изъ приходовъ Россіи, Якобштадта, Варшавы, Вильны, но только изъ городовъ, а изъ селъ, особенно Гродненской губерніи, такъ было даже 5 дѣвочекъ совершенно неграмотныхъ. Да и всѣхъ-то насъ едва могли набрать 24 дѣвочки. На наше счастье начальница была для насъ все: и воспитательница, и учительница, и репетиторша. То она придетъ въ занятые часы въ классъ и помогаетъ то той, то другой дѣвочкѣ въ ея занятіяхъ; то позоветъ слабыхъ къ себѣ въ комнату и тамъ ихъ прорепетируетъ; то придетъ на урокъ и учителю скажетъ, въ чемъ у той или другой дѣвочки затрудненіе. И первый нашъ

учитель русскаго языка Константинъ Ивановичъ Снитко, добрякъ и трудяга, много и съ любовью потрудились надъ нами и быстро достигъ хорошихъ результатовъ. И любили же мы дорого Константина Ивановича! Урокъ русскаго языка мы готовили пѣлымъ классомъ и очень строго слѣдили за тѣмъ, чтобы кто нибудь своимъ незнаніемъ не огорчилъ любимаго нашего учителя.

Болѣе ясно и отчетливо я начинаю оцѣнивать все изъ училищной жизни уже съ переходомъ въ средній классъ. Подборъ нашихъ учителей и воспитанницъ не оставлялъ желать ничего лучшаго. Евгенія Андреевна Покровская (наша наставница съ 1865 года).. Чудная личность представляется при этомъ имени: всегда корректная, справедливая, внимательная къ самымъ незначительнымъ нуждамъ каждой изъ своихъ воспитанницъ, въ высшей степени религіозная, она оставила въ насъ самое свѣтлое воспоминаніе о себѣ. И въ послѣдствіи, бывая въ Вильнѣ, я считала своей непремѣнной обязанностью повидать нашу добрую Евгенію Андреевну.

А учителя наши: русскаго языка и словесности — Осипъ Васильевичъ Щербицкій, исторіи русскаго и всеобщей — Теодоръ Герасимовичъ Елеонскій, географіи — Флегонтъ Кузьмичъ Смирновъ, ариѳметики и геометріи — Викентій Ивановичъ Хрулькевичъ (учитель гимназіи), пѣнія — Михаилъ Григорьевичъ Старухинъ — это цѣлая блестящая плеяда, доставшаяся на долю нашего курса.

О законоучителѣ нашемъ отцѣ Николаѣ Дмитревскомъ иначе нельзя говорить, какъ съ глубокимъ благоговѣніемъ. На урокахъ Закона Божія, особенно уже въ старшемъ классѣ, когда говорилъ о. Николай, мы всѣ въ глубокой тишинѣ, боясь проронить хотя одно слово, слушали его. О. Николай читалъ у насъ еще славянскій языкъ и педагогику. Уроки педагогики проходили всегда очень оживленно; даже уроки славянскаго языка о. Николай умѣлъ сдѣлать живыми и занимательными, такъ что съ окончаніемъ курса мы свободно переводили церковныя пѣснопѣнія. Кромѣ класснаго преподаванія, о. Николай принималъ живое участіе и въ нашемъ воспитаніи: всѣ, хотя бы незначительные, по видимому, случаи въ нашей внутренней жизни были обсуждаемы нами совмѣстно съ о. Николаемъ.

Надо всѣмъ и надо всѣми въ моихъ воспоминаніяхъ объ училищной жизни возвышается гигантская личность родителя нашего училища приснопамятнаго Митрополита Іосифа. При одномъ только воспоминаніи о немъ душу охватываетъ невольное умиленіе и, поневолѣ вздохнувъ, скажешь: „Вѣчная ему память!“ Нѣскольکو разъ въ году «нашъ Митрополитъ», какъ мы его называли, посѣщалъ наше училище. Бывало это такъ: ведутъ всѣхъ воспитанницъ въ рекреационный залъ (гдѣ теперь помѣщается домовая церковь училища), куда уже собрался весь персоналъ учащихся. Здѣсь митрополитъ обходитъ

ряды воспитанницъ, многихъ называетъ по фамиліямъ, а у нѣкоторыхъ спрашиваетъ, не изъ такой-то ли семьи она. Замѣтитъ, что у которой нездоровый видъ и спрашиваетъ у начальницы, почему это? Мы всѣ стараемся смотрѣть ему въ глаза, зная, что «нашъ Митрополитъ» найдетъ, что сказать каждой: онъ вѣдь зналъ не только отцовъ, но и дѣдовъ нашихъ.

Устанетъ наконецъ ходить и сядетъ въ приготовленное ему кресло и скажетъ:

— „Ну ты, воструха (такая-то), подожди сюда, а ты, г. учитель ариѳметики (или другой) спросите-ка ее что-нибудь изъ пройденнаго“. И спрашиваютъ и отвѣчаютъ, а вызываетъ самъ Митрополитъ. При слабыхъ отвѣтахъ онъ усовѣщеваетъ, страшаетъ тѣмъ, что скажетъ объ этомъ отцу или дѣду, а при особенно удачныхъ отвѣтахъ поручаетъ начальницѣ выдать счастливицѣ двойную порцію лакомствъ.

Послѣ cadaго посѣщенія Митрополита мы находимъ въ столовой нѣсколько большихъ корзинъ, наполненныхъ арбузами, апельсинами, яблоками, грушами, виноградомъ и др. Въ каждое свое посѣщеніе Высокопреосвященный Митрополитъ напоминаетъ намъ, что специальное назначеніе наше — быть женами священниковъ; и къ этому мы должны себя готовить — такова его Митрополита воля, такова была у него и цѣль при открытіи училища.

Училищная церковь устроена и освящена въ 1867 году, а до того времени воспитанницы къ обѣднѣ ходили въ Духовъ монастырь, а ко всеобщей всегда въ Митрополичью крестовую церковь. И какъ мы ждали всегда субботы! Идемъ въ строгомъ порядкѣ парами, по росту. Съ нами непремѣнно начальница и всѣ наставницы. Снявъ съ себя верхнее платье въ прихожей, мы въ порядкѣ и строгой тишинѣ входимъ въ церковь. На правомъ клиросѣ митрополичій хоръ съ регентомъ г. Уссаковскимъ, состоящій изъ воспитанниковъ духовной семинаріи и учениковъ духовнаго Андреевскаго училища, а на лѣвомъ, богословскій классъ воспитанниковъ духовной семинаріи; они же и чтецы. Мы занимаемъ середину храма. Въ храмѣ полное освѣщеніе. Служащіе — іеромонахъ и діаконовъ — ждутъ только условнаго знака, чтобы начать богослуженіе. Тишина въ церкви поразительная. Вотъ слышатся старческіе шаги изъ внутреннихъ покоевъ Митрополита. Ближе и ближе, и наконецъ Митрополитъ останавливается у открытаго окна и благословляетъ начало службы.

При чудномъ пѣніи и уставномъ чтеніи всеобщая проходитъ очень торжественно и по окончаніи ея не только никто не чувствуетъ усталости, но часто приходилось испытывать чувство сожалѣнія, почему это чудное состояніе не продолжалось. Часто мы получали передъ всеобщей распоряженіе Митрополита пѣть на всеобщей какое-либо пѣснопѣніе: „Хвалите Имя Гос-

подне“, или ирмосы, или „Великое Славословіе“, или еще что-нибудь. Тогда мы, раньше спѣвъ шись, беремъ съ собою ноты и, придя въ церковь, предупреждаемъ регента Митрополичьяго хора о томъ, что именно мы будемъ пѣть. Все наше вниманіе сосредоточивается на томъ, чтобы хорошо спѣть и, такимъ образомъ, исполнить желаніе нашего благодатнаго Владыки. На первой недѣлѣ Великаго поста мы говѣли тоже въ Крестовой церкви. Въ субботу Владыка - Митрополитъ самъ служилъ и, причастивъ нѣсколькихъ дѣвочекъ, передавалъ обыкновенно св. Чашу каедральному протоіерею о. Гомолицкому для причащенія остальныхъ. Каждый разъ я попадала въ число счастливиць, такъ какъ была росто́мъ меньше другихъ и подходила къ св. Чашѣ прежде.

Разъ заговоривъ о приснопамятномъ Митрополитѣ Іосифѣ, трудно остановить свои мысли. Въ мое время, на Рождество Христово и на Пасху воспитанницъ не отпускали въ дома родителей. 26 декабря былъ день Ангела Іосифа. Въ этомъ одномъ днѣ для насъ заключался весь праздникъ: мы ходили къ ранней обѣднѣ въ Крестовую церковь, а по окончаніи литургіи наша начальница, а съ нею двѣ или три воспитанницы шли къ Владыкѣ поздравить его отъ всѣхъ остальныхъ съ днемъ Ангела и поднести раньше приготовленнаго рукодѣлье. Владыка милостиво приметъ подношеніе и скажетъ, что устроить намъ елку, а начальницѣ, обыкновенно, передастъ 100 руб. и поручаетъ закупить подарковъ воспитанницамъ къ елкѣ. Въ этотъ же день привозятъ намъ громадную елку до самаго потолка и устанавливаютъ въ рекреационномъ залѣ. Появляется масса корзинъ съ лакомствами и украшениями для елки. Въ тотъ же день, 26 декабря, и зажигали елку. На елкѣ бывали у насъ Преосвященный Ковенскій, о. Ректоръ семинаріи и наши учителя. Такъ, по семейному, патриархально протекло празднество, что и теперь пріятно вспомнить.

Если рассказать о нашихъ прогулкахъ, по приглашенію Высокопреосвященнаго Митрополита, къ нему въ Тринополь, то никто не повѣритъ: такъ это было сказочно - умирительно и прекрасно. Особенно запомнилась мнѣ одна изъ нихъ. Была я уже въ среднемъ классѣ, а передъ каникулами мы, воспитанницы, узнаемъ, что 29 іюня Митрополитъ зоветъ насъ всѣхъ, т. е. всѣ три класса въ Тринополь. Такъ какъ Высокопреосвященному Митрополиту уже трудно было ходить, и мы давненько - таки его видѣли, то не сказанно обрадовались приглашенію. Дождались... Насталъ счастливый день 29 іюня. Кромѣ начальницы, всѣхъ наставницъ и ихъ помощницъ, съ нами пошелъ и нашъ законоучитель о. Николай Дмитревскій. Выйдя за городъ, мы, почти всѣ, сгруппировались возлѣ нашего незабвеннаго о. Николая: онъ такъ умѣлъ заинтересовать насъ своею бесѣдой на разныя темы, что мы и не за-

мѣтили, какъ очутились въ Тринополь. Такъ какъ равняя обѣдня въ Тринопольской церкви уже отошла, то выйдя изъ парка, мы получили распоряженіе Владыки пройти въ церковь, гдѣ прослушали молебень Первоверховнымъ Апостоламъ, отслуженный іеромонахомъ. Послѣ молебна мы пришли въ садъ къ балкону получить благословеніе Владыки - хозяина. До поздняго вечера мы провели время въ Тринопольскихъ садахъ; все время Владыка - Митрополитъ былъ между нами. Въ домашнихъ одеждахъ, сидя въ креслѣ-телѣжкѣ, Владыка смотритъ, какъ мы раздѣляемъ между собою орѣхи (насъ было 90 человекъ) и тутъ же даетъ совѣтъ, какъ лучше раздѣлить, чтобы никого не обидѣть. Съ кроткой улыбкой слушаетъ онъ наши дѣтскія пѣсенки и смотритъ на игры, а когда мы обѣдали или пили чай за столами, разставленными на садовыхъ лужайкахъ, Владыка, какъ самый радушный хозяинъ, съ видомъ благодѣяшаго Дѣдушки - опять-таки въ своемъ креслѣ-телѣжкѣ - сидитъ между нами и угощаетъ. На каждомъ шагу мы видимъ и чувствуемъ, что благодѣяшаго хозяинъ - Владыка любить насъ и старается доставить намъ возможно большее удовольствіе. Передъ уходомъ изъ Тринополя, получая напутственное благословеніе отъ Владыки, каждая изъ насъ, кромѣ пакета съ лакомствами „на дорогу“, получила изъ рукъ Владыки по роскошному цвѣтку изъ Тринопольскаго цвѣтника на память о проведенномъ здѣсь днѣ. Полученные цвѣтки мы старательно засушили и хранили, какъ священные реликвіи.

Велико было наше горе, когда 8-го сентября 1867 года Высокопреосвященный Митрополитъ не могъ освящать нашу новоустроенную церковь

(Продолженіе слѣдуетъ).

Радость пастыря.

— „Ахъ, матушка, солнце мнѣ и моей сосѣдкѣ Мироновичихъ, засіяло, свѣтъ мы увидѣли съ прошлаго Великаго поста. Уже годъ, какъ наши мужья не тѣ - не узнать ихъ“.

Такъ говорила жена будочника Румпель въ комнатѣ у жены приходскаго священника.

— „Бывало, мой - то какъ выпьетъ“, продолжала Румпель: сейчасъ вонъ всѣхъ изъ дома; дратья лѣзетъ, дѣтей бьетъ... Господи, тяжело и вспомнить! Съ прошлаго же Великаго поста совѣмъ, другой сталъ: Пришла и Пасха; Начальникъ станціи угостилъ его; пришель домой подъ хмелемъ. Ну, бѣда, думаемъ! Такъ нѣтъ: тихо пошелъ спать. Вотъ годъ уже, какъ мы счастье увидѣли; тишину и покой въ домѣ имѣемъ... А Мироновичиха, жена стрѣлочника, вотъ уже истинно несчастная была! Какъ ухнетъ бывало, мужъ ея, гоняется съ ножомъ за женой.

А теперь, Господи! ужь мы не нарадуемся. Собираемся мы теперь съ Мироновичехой и говоримъ: „вѣкъ будемъ благодарить нашего батюшку, вѣдь это онъ ихъ укротилъ. Мы послѣ узнали, что батюшка моего какъ то уговорилъ и наставилъ, а Мироновича въ трезвость записалъ. Да, пошли, Господи, много лѣтъ батюшкѣ нашей и счастья, какъ онъ намъ далъ такое счастье!“..

Когда этотъ разсказъ, полный искренней простоты, былъ переданъ батюшкѣ, то онъ вызвалъ сильное и радостное въ немъ волненіе.

Такъ вотъ какой огромный плодъ принесло сѣмячко, засѣянное батюшкой въ прошломъ Великомъ посту! Такъ вотъ какъ Господь возрастилъ это сѣмячко! Не болѣе часу употребилъ батюшка на увѣщаніе этихъ двухъ человѣкъ, а зорька уже засвѣтилась, — и свѣтлѣе и свѣтлѣе и снопы солнечныхъ лучей ударили на бѣдныя и немалочисленныя семьи этихъ двухъ человѣкъ и стало у всѣхъ въ домѣ и свѣтло и радостно.

Какъ часто приходится пастырю позднимъ вечеромъ, сидя въ кабинетѣ, въ раздумьи вздыхать, какъ часто въ эти минуты холодъ на сердцѣ и тяжело, тяжело отъ мыслей, что въ приходѣ и темнота и пьянство и множество пороковъ! Бываетъ, пастырь впадаетъ въ малодушіе: молъ всеравно ничего не сдѣлаешь.

А между тѣмъ дѣло Божіе никогда не погибнетъ. „Безъ Мене не можете творити ничесоже“, сказалъ Спаситель. А дѣло пастыря—продолжать дѣло Его; а потому и Онъ съ нимъ. Не думалъ этотъ батюшка о томъ, что узналъ. При передачѣ матушкой этого разсказа Румпель онъ только въ радостномъ волненіи и могъ воскликнуть: «Слава Богу, Слава Богу!»

Не радость ли это пастыря? Большая радость и много энергіи ему подаетъ и вѣру даетъ въ плодотворность его святой работы.

Невольно вспоминаются слова преп. Серафима Саровскаго къ одному: „Сѣй, отецъ Тимонъ, сѣй, всюду сѣй данную тебѣ пшеницу. Сѣй на благой землѣ, сѣй и на пескѣ, сѣй на камени, сѣй при пути, сѣй и въ терніи. Все гдѣ-нибудь да прозябнетъ и возрастетъ, и плодъ принесетъ, хотя и не скоро“.

Такъ да не ослабѣваетъ каждый пастырь въ своемъ святомъ дѣланіи.

Священ. Н. Петровскій.

Римско-католическая Церковь въ Россіи и за границей.

Р.-католическая Церковь въ 1911 г.

Для р.-католической Церкви минувшій годъ не принесъ ни крупныхъ событій, ни особенно важныхъ перемѣнъ въ ея внѣшней или внутрен-

ней жизни. Самымъ значительнымъ событіемъ за годъ было отдѣленіе Церкви отъ государства въ Португаліи. Папа Пій X торжественно его осудилъ, и послушные голосу своего главы католики отказались отъ предложенной имъ въ законѣ новой организаціи: ни одной культурной ассоціаціи въ Португаліи пока еще не основано. Епископы не захотѣли даже получать жалованья отъ государства, положеннаго по закону объ отдѣленіи, и не скрывали своего рѣзко отрицательнаго отношенія къ закону. За это нѣкоторые изъ нихъ подверглись со стороны раздраженнаго республиканскаго правительства строгому наказанію: послѣднія газетныя извѣстія сообщаютъ, что нѣсколько епископовъ, съ самимъ патріархомъ лиссабонскимъ во главѣ, высланы изъ своихъ епархій, и что предстоитъ полный разрывъ дипломатическихъ сношеній между Португаліей и Ватиканомъ. Въ виду неспокойнаго времени, переживаемаго Португаліей, преслѣдованіе Церкви въ этой странѣ можетъ оказаться гораздо болѣе жестокимъ, чѣмъ во Франціи. Въ сосѣдней съ Португаліей Испаніи испорченныя въ 1910 г. отношенія между правительствомъ Каналехаса и Ватиканомъ не улучшились существенно и въ минувшемъ году, такъ какъ Каналехасъ, хотя подъ впечатлѣніемъ республиканскихъ и анархистскихъ выступленій и взялъ курсъ поумѣреннѣе прежняго, однако отъ задуманныхъ реформъ въ либеральномъ духѣ не отказался и законопроектъ о религіозныхъ союзахъ, особенно непріятный католикамъ, уже внесенъ въ сенатъ; сдѣлалъ также нѣкоторыя распоряженія относительно сокращенія р.-католическаго обученія въ школахъ. Неотраднымъ въ общемъ представлялось положеніе р.-католической Церкви и во Франціи. Антиклерикальные законы автоматически продолжали здѣсь оказывать свое разрушительное дѣйствіе на церковную жизнь: на основаніи ихъ правительство въ теченіе года закрывало оказывавшіяся нелегальными монашескія конгрегаціи, передавало общинамъ церковное имущество, лишало содержанія служителей Церкви. Церковная же власть при всѣхъ усиліяхъ не успѣвала смягчать вредныя слѣдствія закона объ отдѣленіи, вслѣдствіе чего материальная нужда давала себя сильно чувствовать духовенству.

Предметомъ особой заботливости католиковъ были такъ называемыя вольныя (католическія) школы, всячески поддерживаемыя въ противовѣсъ безрелигіозной школѣ. Закрытіемъ массы этихъ школъ во время гоненій на монашескія конгрегаціи католическая печать объясняетъ и констатированный недавно во Франціи большой процентъ неграмотныхъ, и сильное развитіе преступности среди молодежи. Какъ и прежде, болѣе дѣйствительной защитѣ католическихъ интересовъ мѣшало раздѣленіе французскихъ католиковъ въ политикѣ, нисколько не уменьшившееся, несмотря на всѣ призывы изъ Рима объединиться на почвѣ

католической религіи. Слишкомъ ужъ рѣзко расходятся здѣсь между собою политическія партіи въ пониманіи интересовъ и задачъ Церкви.

Въ Италіи минувшій годъ оставилъ у папы Пія X очень непріятное воспоминаніе: тамъ праздновалось 50-лѣтіе объединенія націи въ одно королевство и по этому поводу говорилось немало обиднаго по адресу папской власти. Въ Бельгіи католики сохранили по прежнему въ своихъ рукахъ власть, но и тамъ попытка въ минувшемъ году поставить въ еще болѣе благопріятное положеніе конгреганитскія школы окончилась неудачей: въ виду сильной оппозиціи либераловъ и социалистовъ школьный законопроектъ Схоллаерта правительство принуждено было взять обратно. Въ Германіи р.-католической Церкви пришлось выдержать въ минувшемъ году жестокія нападки и въ печати и въ парламентахъ по поводу изданныхъ въ 1910 г. Пиемъ X распоряженій объ анти-модернистской присягѣ и объ административномъ удаленіи отъ должности священниковъ. Особенно первая мѣра долго служила темою для разсужденій о деспотизмѣ Рима, о его насиліи надъ совѣстью и враждѣ къ современной культурѣ. Отъ правительства требовали, чтобы принявшіе присягу священники не допускались до преподаванія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ; раздавались требованія о закрытіи католическихъ богословскихъ факультетовъ, окончательно потерявшихъ будто-бы послѣ введенія присяги право занимать мѣсто въ нѣмецкихъ университетахъ; поднималась даже рѣчь объ отдѣленіи Церкви отъ государства. Подъ давленіемъ правительствъ нѣмецкихъ государствъ Ватиканъ долженъ былъ сдѣлать для профессорвъ католическихъ факультетовъ изъятіе изъ закона о присягѣ. Въ нѣмецкомъ ученomъ мѣрѣ католическихъ профессорв, принявшихъ присягу, объявили недостойными званія изслѣдователя и постановили не принимать ихъ въ профессорскія организаціи. Были случаи отказа духовныхъ лицъ отъ присяги и выхода изъ католической Церкви. Въ концѣ года довольно сильную агитацію вызвало еще послѣднее распоряженіе Пія X о запрещеніи привлекать духовныхъ лицъ къ свѣтскому суду, которое протестанты хотѣли использовать противъ партіи центра на выборахъ въ рейстагъ. Среди самихъ католиковъ въ Германіи за видимымъ объединеніемъ, усердно выставляемымъ на видъ на католическихъ конгрессахъ, шла глухая борьба между сильною покровительствомъ въ Римѣ группою меньшинства партіи центра, требующею обособленія католиковъ въ политической и социальной работѣ («берлинское направленіе») и группою большинства, отстаивающею интерконфессиональныя рабочія организаціи («кельнское направленіе»). Изъ опубликованной въ самомъ концѣ года секретной переписки дѣятелей центра обнаружилось, что дѣятельное участіе въ борьбѣ противъ «кельнцевъ» принималъ кардиналъ Коппъ, архіепископъ

бреславльскій, и что кельнское направленіе въ Римѣ все болѣе и болѣе теряетъ кредитъ, хотя прямо осудить его церковная власть стѣсняется, еще довольствуясь поддержкой, оказываемой его противникамъ. Въ Голландіи, гдѣ вопросъ о конфессиональныхъ или интерконфессиональныхъ организаціяхъ также дебатировался въ минувшемъ году, епископы прямо высказались за первыя, такъ какъ, по ихъ мнѣнію, только въ нихъ католическіе принципы находятъ себѣ полное осуществленіе. Въ Англіи успѣхи католицизма ознаменовались въ минувшемъ году выдѣленіемъ изъ вестминстерской провинціи двухъ новыхъ провинцій ливерпульской и бирмингамской. Сильный протестъ противъ Рима вызвало здѣсь со стороны протестантовъ примѣненіе декрета «Ne temere», объявлявшаго недѣйствительными браки католиковъ съ протестантами.—Не отмѣченъ ничѣмъ важнымъ минувшій годъ и во внутренней жизни р.-католицизма. Здѣсь настойчиво проводились въ жизнь старыя распоряженія Пія X, особенно относительно борьбы съ модернизмомъ. Изъ чисто церковныхъ дѣлъ едва ли не самымъ значительнымъ распоряженіемъ Пія X въ минувшемъ году было новое распредѣленіе псалмовъ въ бревіаріи.

(Церк. Вѣст.).

БИБЛИОГРАФІЯ.

„Надъ Евангеліемъ“. Епископа Михаила Грибановскаго (257 стр.). Съ біографіей (1—136 стр.), портретомъ и изображеніемъ памятника на могилѣ почившаго святителя. Полтава, 1911 г. ц. 1 р. 50 к. (безъ пересылки).

Въ настоящемъ изданіи, кромѣ статей, отпечатанныхъ въ „Полтавскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за 1896 г. и въ „Таврическихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за 1897—1898 гг., помѣщены новыя, печатавшіяся на страницахъ „Полтавскихъ Епарх. Вѣдомостей“ за 1910 г. Таковы, напр., статьи на на тексты изъ Евангелія отъ Іоанна:— „Изслѣдуйте писанія... они свидѣтельствуютъ о Мнѣ (V, 39)“, „Я на то родился и на то пришелъ въ міръ, чтобы свидѣтельствовать объ истинѣ... Пилать, же сказалъ: „что есть истина? (XVIII, 37—38)“, „Не вы Меня избрали, а Я васъ избралъ, и поставилъ васъ, чтобы вы шли и принесли плодъ міру“ (XV, 16), „Не ропщите между собой. Никто не можетъ прийти ко Мнѣ, если не привлечетъ его Отець, пославшій Меня“ (VI, 43—44); статья — „Чудо насыщенія пятью хлѣбами и хожденіе по водамъ“ и др.

Мысли этихъ внушенныхъ св. Евангеліемъ статей отличаются глубиною проникновенія въ Евангельскій текстъ въ примѣненіи его къ условіямъ человѣческой жизни и потому, имѣя высоконазидательное значеніе вообще, въ частности могутъ служить полезнымъ пособіемъ для пастрискаго изъясненія Слова Божія.

Чистый доходъ отъ продажи изданія, согласно волѣ почившаго Архипастыря, поступаетъ на образование фонда для приобрѣтенія религиозно-нравственныхъ брошюръ и листовъ и бесплатной раздачи ихъ народу во время чтенія акаѳистовъ въ Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ.

Главный складъ изданія: *Симферополь*, кварт. смотрителя духовнаго училища *А. И. Леонтьева*, найма котораго и адресуются требованія о высылкѣ книгъ.—Тамъ же имѣются въ продажѣ— „*Письма Преосвященнаго Михаила*, почившаго Епископа Таврическаго къ Высокопреосвященному Архiepископу Антонію“ (Храповицкому), † Архiepископу Димитрію (Самбикину) и др. и. 75 к. (безъ пересылки) и біографическій очеркъ, вошедшій въ 3-е изданіе сборника: „Надъ Евангеліемъ“— „*Преосвященный Михаилъ* (Грибановскій), *Епископъ Таврической и Симферопольской* (1857—1898), и. 50 к. (безъ пересылки).

П О К Р А Ю.

Хроника церковно-общественной жизни.

* * Вильна. Докладъ депутата Г. Г. Замысловскаго. 8 января въ Русскомъ Общ. Собраніи былъ предложенъ интересный и поучительный докладъ Г. Г. Замысловскаго о дѣятельности правыхъ въ 3-й Государственной Думѣ.

Въ Г. Думѣ первымъ былъ поставленъ на повѣстку законопроектъ о пьянствѣ. О немъ много говорили, но ни къ какому практическому выводу не пришли. Для того, чтобы уменьшить пьянство необходимо уменьшить казенную продажу питей; но тогда разовьется подпольная продажа; отъ этого много потеряетъ государственное казначейство и ничего не выиграетъ трезвость. Необходимо издать правила, строго карающія подпольную продажу питей. Но на это, центръ, который состоитъ изъ октябристовъ, никогда не согласится, такъ какъ это, по ихъ мнѣнію, ограничиваетъ свободу личности.

Законопроектъ о волостномъ земствѣ не могъ пройти въ Думѣ, потому что онъ не приемлемъ по національнымъ причинамъ.

Много времени отняло у Думы рабочее законодательство. Но и въ этомъ вопросѣ по винѣ центра ничего не сдѣлано.

Это невыгодно капиталистамъ. Дума не хотѣла поставить на повѣстку внесенную правительствомъ докладную записку о подоходномъ налогѣ, ибо это невыгодно капиталистамъ.

Много старались октябристы съ лѣвымъ крыломъ установить такія смѣтныя правила, при которыхъ Дума могла бы неограниченно распоряжаться бюджетомъ. У правительства есть право производить нѣкоторые расходы до внесенія смѣты ихъ въ Думу. Вотъ это право и волнуется центръ и лѣвое крыло.

Вопросъ о выдѣленіи Холмщины имѣетъ громадное значеніе принципиальное и освѣдомительное. Россія должна распоряжаться во всѣхъ частяхъ Имперіи: Холмщина есть часть Россіи. Всѣ думаютъ, что мы угнетаемъ поляковъ. На самомъ дѣлѣ поляки, польскіе помѣщики угнетаютъ русскихъ крестьянъ въ Холмщинѣ. Даже наши политическіе противники согласны, что крестьяне въ Холмщинѣ угнетены. Поляки много кричатъ о томъ, что ихъ угнетаютъ.

Но когда шелъ вопросъ о земствѣ въ Сѣверо-Западномъ краѣ, поляки стояли за куріальную систему выборовъ. Когда шелъ вопросъ о городскомъ положеніи, тогда поляки говорили противъ куріальной системы выборовъ.

Тутъ ясно оказалось стремленіе поляковъ ограничить права евреевъ, которыхъ въ нѣкоторыхъ городахъ сѣверо-западнаго края больше, чѣмъ поляковъ.

Законопроектъ о Финляндіи прошелъ блестяще. Мы добились, что русскіе въ Финляндіи теперь уравнены въ правахъ съ финляндцами.

Вторую часть доклада Замысловскій посвятилъ исключительно вопросу о высшей школѣ.

Послѣ 1905 года въ высшей школѣ царилъ полный развалъ. Молодежь ничего не дѣлала. Лекціи читались кое-какъ. Студенты интересовались только митингами, сходками, и книгами Карла Маркса. Многие совсѣмъ облѣнились и были рады такому положенію вещей.

Правая партія рѣшила успокоить школу и возвратитъ молодежь къ правильнымъ занятіямъ. Составленъ былъ докладъ о томъ развалѣ, который царилъ въ высшей школѣ.

Пуришкевичъ разоблачилъ хищенія въ горномъ институтѣ. Наши противники ничего не могли сдѣлать противъ очевидной истины. Пуришкевича привлекли къ суду за клевету, но дѣло окончилось полнымъ оправданіемъ депутата.

Правая партія поставила своею цѣлью не допустить въ высшую школу людей съ улицы, воспретить сходки, вырвать университетскія средства изъ студенчества и передать ихъ профессорамъ.

Но тутъ началась забастовка и травля студентовъ-академистовъ, которые были противъ забастовки и хотѣли заниматься. Въ забастовкѣ болѣе студентовъ были виноваты профессоры. Студенты въ ихъ рукахъ были балластомъ, который они толкали на революцію. Когда правительство приняло мѣры, профессора пошли на лекціи, боясь потерять часть своихъ доходовъ.

Студенты ихъ освистывали, называли предателями и измѣнниками.

Когда правительство скрутило революцію въ стѣнахъ университета, и наступила тишина, былъ установленъ для студентовъ minimumъ знаній, необходимыхъ для того, чтобы остаться въ высшей школѣ.

Академическіе союзы теперь существуютъ въ 14 высшихъ школахъ.

Супруга дворцоваго коменданта г. Дедюлина приняла на себя обязанность по сбору средствъ для союзовъ. Союзы располагаютъ средствами въ 26000 руб. Скоро будетъ созванъ съѣздъ всѣхъ академическихъ союзовъ.

Докладъ длился полтора часа. Публики было много и она наградила докладчика аплодисментами.

* * * Вильна. Изъ польско-литовскихъ отношеній. Конецъ минувшаго года и начало текущаго ознаменовались особенной интенсивностью виленскихъ поляковъ въ устройствѣ дѣла ряда скандаловъ въ католическихъ церквахъ виленской епархіи, съ цѣлью не допустить тамъ произнесенія литовскихъ проповѣдей и дополнительнаго богослуженія на литовскомъ языкѣ. Приходы Нача, Радунь, Эйшишки и опять Нача—лучшее доказательство, что поляки не дремлютъ.

Послѣдній номеръ литовской «Viltis» принесъ извѣстіе, что въ Новый Годъ и въ праздникъ Богоявленія Господня, когда настоятель прихода Нача каноникъ Бурба, прочтя съ амвона Евангеліе по-польски, сталъ его читать и по-литовски, то поляки, не смотря на святость минуты и мѣста, подняли крикъ и шумъ въ церкви и не дали священнику окончить начатое.

Въ этому та же газета присовокупляетъ, что виленскою епархіею управляетъ нынѣ не духовенство и не епархіальная власть, а какіе-то польскіе заправилы, благодаря которымъ литовская часть прихожанъ лишена своихъ правъ и слѣдуемаго ей молитвословія на природномъ языкѣ.

* * * Изъ Могилевскаго уѣзда, Мог. губ. Распространеніе штундизма. Въ 12 № Мог. Еп. Вѣд. за пр. годъ была краткая сенсаціонная замѣтка о томъ, что въ Могилевѣ и его окрестностяхъ появилась штунда. Въ дополненіе къ сей замѣткѣ, я могу сказать то, что гнѣздомъ штунды въ окрестностяхъ Могилева является хуторъ «Пашковъ», состоящій изъ 6-ти домовъ и неприписанный ни къ какому приходу. Хуторъ этотъ находится въ 6-ти верстахъ отъ Могилева, по Виленскому тракту и въ 1-ой верстѣ отъ села Пашкова. Житель этого хутора, нѣкто Сергѣй—кр. Вендоракской волости, Мог. у. и является яркимъ пропагандистомъ штундо-баптизма въ окрестностяхъ Могилева, да и въ самомъ Могилевѣ. До сего года, этотъ штундистъ Сергѣй жилъ тихо, не заявляя особенно о своей вѣрѣ, но въ настоящемъ году онъ осмѣлѣлъ и уже всякому

встрѣчному съ пѣною у рта пропагандируетъ свое лжеученіе. Обстоятельствомъ къ этому послужило прибытіе нѣсколькихъ штундо-баптистовъ на шосейную работу по Бѣлыничскому тракту. Вотъ эти то рабочіе—штундисты и нашли себѣ у Сергѣя радушный пріютъ и привѣтъ. Образовалась такимъ образомъ штундовская ячейка въ Могилевскомъ уѣздѣ. Всякій разъ передъ воскреснымъ днемъ, въ теченіи протекшей весны и лѣта штундисты собирались къ Сергѣю, пѣли свои духовные стихи, толковали Евангеліе и устраивали свое богослуженіе въ продолженіе почти всей ночи. Разъ въ мѣсяцъ совершали и „преломленіе хлѣба“. Во главѣ этого штундовскаго гнѣзда стоялъ баптистъ—кр. дер. Николаевска, Краснобудскаго прихода, Гом. у., дорожный десятскій, знающій священное писаніе и получающій баптистскіе журналы. Общеніе съ своими единомышленниками ободрило Сергѣя и вотъ онъ теперь является рьянымъ пропагандистомъ своихъ сектантскихъ бредней въ нашей мѣстности. Приходитъ онъ напр. въ дер. Новый-Пашковъ въ домъ къ крестьянину Лукѣ Куряко и, видя у него на стѣнѣ икону Св. велмч. Варвары, говоритъ: «Зачѣмъ это у тебя Варвара? что она у тебѣ дѣлаетъ? что она коню дастъ или что? Святые такіе же грѣшники, какъ и мы, и молиться имъ не слѣдуетъ. А это зачѣмъ лампадка предъ иконою? Развѣ Богу холодно?» Вотъ какія кощунственныя рѣчи онъ ведетъ теперь передъ православными. Или напр. идетъ Сергѣй въ Могилевъ; догоняетъ онъ кр. дер. Казимировки Павла Ковалева и сейчасъ же начинаетъ внушать ему: «на что вамъ священники? отъ нихъ только развратъ въ народѣ. Вотъ я приду къ вамъ въ деревню, почитаю слово Божіе, и ты увидишь, что ни священниковъ, ни Таинствъ, ни Церкви не надо. Церковь внутри каждаго человѣка, а Христосъ разъ навсегда искупилъ насъ отъ грѣха своею кровію, сдѣлалъ насъ святыми и потому никакихъ Таинствъ не надо. Таинства это «нажива поповъ», Такъ смѣло и открыто сѣетъ злое и вредное сѣмя баптизма въ нашей мѣстности заядлый штундистъ Сергѣй. И къ глубокому прискорбію, его пропаганда не остается безъ вліянія и на Пашковскихъ прихожанахъ, какъ близъ него живущихъ. Такъ нѣкоторые крестьяне уже начинаютъ заявлять себя полными безбожниками и даже хулителями своей вѣры. Одинъ крестьянинъ П. Л. такъ даже при всякомъ удобномъ случаѣ и особенно при многочисленномъ собраніи похваляется своимъ кощунствомъ и поноситъ святыхъ угодниковъ, при чемъ изрыгаетъ даже площадную брань на нихъ. Больно объ этомъ говорить, но это фактъ совершившійся и уже переданный во власть правосудія. И даже не одинъ П. Л. такъ профанируетъ свою вѣру, а находятся и другіе ему подражатели, благодаря которымъ штунда распространяется все дальше

и дальше... По нашему мнѣнію, для обузданія нашихъ хулителей и кощунниковъ нужны рѣшительныя и строгія мѣры уголовного нашего правосудія, ибо миссіонерскія и пастырскія мѣры въ виду сатанинскаго озлобленія и дикаго невѣжества сихъ безбожныхъ пропагандистовъ являются только «метаніемъ бисера передъ свиньями» (Мф. 7, 6). Священникъ села Пашкова Мог у. Антоній Билецкій.

**** М. Давидъ-Городокъ, Минской губерніи.** — Еврей и православное кладбище. Въ м. Давидъ-Городкѣ, Мозырскаго уѣзда, имѣется большая площадь, которую евреи застроили лавками, а также собирались превратить эту площадь въ базарную.

Мѣстное духовенство воспротивилось этому, указывая, что площадь эта является упраздненнымъ православнымъ кладбищемъ. Архіепископъ Михаилъ обратился тогда къ начальнику губерніи, который назначилъ разслѣдованіе, подтвердившее указаніе духовенства на то, что площадь когда-то была кладбищемъ. По этому же поводу дѣлалъ осмотръ мѣстности предсѣдатель Мозырской земской управы, давшій свое заключеніе въ томъ смыслѣ, что еврейскія лавки на площади необходимо снести не только изъ уваженія къ бывшему кладбищу, но еще и по той причинѣ, что онѣ находятся въ очень близкомъ сосѣдствѣ съ церковью, крайне грязно содержатся и ведущаяся въ часы богослуженій торговля оскорбляетъ религіозныя чувства молящихся.

Удастся ли все-таки отстоять кости покойниковъ-христіанъ отъ евреевъ? („Минское Слово“).

**** Житомиръ.** Открытки - иконы. Въ предпраздничное время въ еврейскихъ магазинахъ появились въ продажѣ рождественскія открытки письма, среди которыхъ нерѣдко можно было встрѣтить изображеніе Рождества Христова, Богоматери съ Младенцемъ, Креста съ колѣнопреклоненными ангелами и т. п.

Лишне говорить, насколько неумѣстны такія священныя для каждаго христіанина изображенія на открытыхъ письмахъ, пересылающихся безъ конвертовъ, да еще въ рукахъ евреевъ. Годы два назадъ открытки эти изъ магазиновъ какъ еврейскихъ, такъ и христіанскихъ конфисковывались полиціей и продавцы привлекались къ отвѣтственности; теперь же подобное кощунство безнаказанно допускается: даже въ оконныхъ витринахъ нѣкоторыхъ еврейскихъ магазиновъ можно видѣть выставленными подобныя открытки-иконы. («Жизнь Волини», № 327).

**** Варшава.** Христіане - католики. Б., ксендзъ католической Церкви, кандидатъ богословія, обратился къ властямъ съ ходатайствомъ о легализаціи „христіанско-католической общины“, — новой религіозной группы въ Польшѣ.

Ходатайство это подписано всеми приверженцами этой секты.

„Христіане-католики“ вводятъ у себя слѣдующія нововведенія: 1) уничтоженіе безбрачія; 2)

необязательность устной исповѣди передъ духовникомъ, замѣняемой исповѣдью-молитвой передъ Богомъ; 3) вечерняя месса — на польскомъ языкѣ; 4) расторжимость браковъ.

Другія особенности касаются обрядовъ. Секта считаетъ обязательными тѣ обряды, которые приняты всемъ христіанскимъ міромъ. Священство сохранено, сохранены все таинства, таинство причастія принимается подъ обоими видами.

**** Варшава.** „Христіанское Содружество“. 8 января въ зданіи Варшавской I-й мужской гимназіи состоялось открытіе Христіанскаго Содружества учащейся молодежи, состоящаго при Варшавскомъ обществѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви.

На торжество собрались все члены Варшавскаго Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви во главѣ съ предсѣдателемъ его кафедральнымъ протоіереемъ П. Д. Каллистовымъ, студенты университета и воспитанники высшихъ учебныхъ заведеній, попечитель учебнаго округа Г. В. Левицкій, помощникъ его И. Н. Посадскій-Духовской, профессора, учителя и др. Въ началѣ торжества въ церкви гимназіи предъ дарованною новому содружеству высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, иконой Христа Спасителя былъ отслуженъ протоіереемъ П. Д. Каллистовымъ въ сослуженіи девяти протоіереевъ и іереевъ молебенъ. Затѣмъ въ залѣ гимназіи открылось публичное засѣданіе совѣта Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви, были прочитаны привѣтственные телеграммы.

Затѣмъ произошла запись въ члены Христіанскаго Содружества, и послѣ пропѣтой молитвы „Достойно есть“ засѣданіе было закрыто. Членами содружества могутъ быть учащіеся въ высшихъ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также лица, окончившія курсъ; участіе въ содружествѣ бесплатно. Содружество учреждено 1) для удовлетворенія и развитія религіозно-нравственныхъ запросовъ современныхъ русскихъ учащихся молодыхъ людей и 2) для ихъ духовнаго общенія между собою.

Васильевъ.

**** Изъ Ковенской губ.** Въ Трисвятскомъ приходѣ, въ м. Опсѣ, въ воскресенье, 9 октября, Ново-Александровскимъ благочиннымъ священникомъ Строковскимъ открытъ Молитвенный домъ временно въ Опсовскомъ народномъ училищѣ. На торжество открытія собралось до двухъ тысячъ православныхъ крестьянъ изъ сосѣднихъ приходовъ: Видзскаго, Трисвятскаго, Браславскаго и Замошскаго, а изъ Богинскаго прихода пришелъ священникъ Вячеславъ Мироновичъ съ своими прихожанами крестнымъ ходомъ. Училище было прекрасно декорировано зеленью и национальными русскими флагами. На улицѣ

устроено двѣ арки. Торжество началось встрѣчей крестнаго хода у арки, гдѣ благочиннымъ была сказана приличествующая случаю рѣчь. Послѣ водосвятія и окропленія молитвеннаго дома святою водою, совершена была обѣдница, за которой Священникъ Вячеславъ Мироновичъ произнесъ слово на текстъ Евангелія «о любви къ ближнимъ и врагамъ». Послѣ молебствія и многолѣтій молитвенный домъ объявленъ открытымъ.

Въ классной комнатѣ, заботами священника Андроника Ѳедорова, устроена постоянная большая кюль съ иконою Христа Спасителя и передъ нимъ лампада и большой подсвѣчникъ, а также приобрѣтены: аналой, крестъ, Евангеліе, кадило, священническое облаченіе и двѣ хоругви.

Торжество вышло величественное и произвело на народъ и иновѣрцевъ громадное впечатлѣніе.

6-го ноября 1911 г. помощникомъ Шавельскаго благочиннаго священникомъ Малевичемъ въ сослуженіи священника и діакона Благовѣщенской церкви, при большомъ стеченіи народа совершено освященіе Дубяно-Убесской часовни, а послѣ освященія литургія съ молебномъ Святителю Алексію на переносномъ престолѣ. Къ началу литургіи прибылъ Г. Ковенскій Губернаторъ.

4 Декабря 1911 года Шавельскимъ благочиннымъ, въ сослуженіи двухъ священниковъ и діакона и въ присутствіи Г. Ковенскаго Губернатора, освящена домовая церковь во имя Св. Александра Невскаго, устроенная въ зданіи новой Шавельской тюрьмы.

**** Гродна. Показательное рыбноводное хозяйство.** Недавно въ *Красностокскомъ женскомъ монастырѣ*, Гродненской губерніи, открыто первое въ Россіи, устроенное при монастырѣ Главнымъ Управленіемъ Землеустройства и Земледѣлія, рыбноводное карповое и форельное прудовое показательное хозяйство съ рыбнымъ заводомъ. На торжествѣ открытія присутствовали приглашенные гости, представители главнаго управленія, членъ совѣта главноуправляющаго, Н. А. Крюковъ, старшій специалистъ по рыбноводству Лебединецъ, представители мѣстнаго общества, строительная комитсія, во главѣ съ предѣдателемъ Прохоровымъ и др. Садки были полны производителями. На аппаратахъ демонстрировалась оплодотворенная на заводѣ икра. Заводъ функционировалъ полнымъ ходомъ. Главнѣйшіе пруды полны водой. Множество мѣстныхъ жителей и окрестныхъ крестьянъ осматривали заводъ. (Сѣвер. Зап. Жизнь, № 272).

**** Верховская вол., Витеб. у. Памятникъ 1812 г.** Въ дер. Мазоловъ, на высокомъ берегу р. Лужесянку, находится старинное сельское кладбище. Посреди этого кладбища разбросаны груды камней, вросшихъ въ землю. Оказывается, что здѣсь когда-то была старинная церковь св. Анны. На

одномъ памятникѣ есть надпись на французскомъ языкѣ съ датой 1806 г. Изъ надписи видно, что въ этомъ году былъ погребенъ здѣсь комисаръ Витебской провинці Франсуа Маньковскій. Въ то время еще существовала старинная церковь св. Анны. По словамъ стариковъ, помнящихъ рассказы своихъ родныхъ въ 1812 году, французскіе фуражиры и мародеры разграбили им. Милое и др. Милое и Мазолово. Изъ церкви св. Анны они вынесли всѣ иконы, простую церковную утварь, бросили все это въ р. Лужесянку и храмъ обратили въ конюшню и складъ фуража. Съ той поры церковь была заброшена, болѣе не возобновлялась, и только груды камней свидѣтельствуютъ, что здѣсь когда-то былъ храмъ Божій. Слѣдовало бы на это историческое мѣсто обратить должное вниманіе. (Витебскія Губ. Вѣдомости, № 272).



Изъ жизни Братствъ.

Съездъ братствъ Ковенской губ. Въ общемъ собраніи членовъ Ковенскаго Свято-Никольскаго-Петропавловскаго православнаго Братства 15 января, утвержденъ проектъ созыва 2 февраля всѣхъ православныхъ братствъ Ковенской губ. Съездъ продолжится три дня, причемъ въ одинъ изъ этихъ дней будетъ заслушанъ докладъ члена Госуд. Думы графа Бобринскаго.

Гродненское Софійское Братство. 11-го января состоялось соединенное собраніе членовъ Софійскаго православнаго Братства и національнаго союза русскихъ землевладѣльцевъ по вопросу о выборахъ. На собраніи единогласно постановлено, для достиженія успѣха въ выборахъ, соединиться и дѣйствовать сообща. Выработана и программа дѣйствій, она рассчитана на всѣхъ русскихъ не лѣвѣе октябристовъ. Предположено выбирать націоналистовъ.

Миссіонерская дѣятельность Екатеринбургскаго Семеновскаго Братства. Екатеринбургское Братство, празднуя 25 лѣтіе своей дѣятельности, подводитъ итоги своей миссіонерской дѣятельности. Важнѣйшими исполнителями ея являются миссіонерскіе кружки.

Дѣятельностію Комитетовъ руководилъ Совѣтъ Братства чрезъ Епархіальнаго Миссіонера и четырехъ миссіонеровъ окружныхъ. Совѣтъ Братства разсматривалъ представленныя ему Комитетомъ распisanія публичныхъ бесѣдъ или миссіонерскихъ чтеній, какія Комитетъ предполагалъ вести въ своемъ районѣ въ теченіе года. На разсмотрѣніе и обсужденіе Совѣта Братства представлялись Комитетами и отчеты о состояніи и численности раскола и сектантства въ ихъ районахъ, о чтеніяхъ и публичныхъ собесѣдованіяхъ Комитетовъ со старообрядцами и вообще о миссіонерской дѣятельности Комитетовъ въ теченіе года.

Въ помощь миссіонерскимъ Комитетамъ при веденіи публичныхъ собесѣдованій съ старообрядцами, а равнымъ образомъ для веденія частныхъ бесѣдъ съ ними Совѣтъ Братства приглашалъ миссіонеровъ-сотрудниковъ изъ мірянъ, съ выдачею имъ особо установленныхъ Совѣтомъ Братства книжекъ на право веденія бесѣдъ съ старообрядцами. Въ эти книжки записывается каждый случай участія миссіонера-сотрудника въ собесѣдованіяхъ Комитета съ раскольниками и каждая самостоятельная бесѣда сотрудника съ ними. Книжки на званіе миссіонеровъ-сотрудниковъ изъ мірянъ выдавались только такимъ лицамъ, которыя сами изъявляли желаніе потрудиться на миссіонерскомъ поприщѣ, были, по засвидѣтельствованію мѣстныхъ причтовъ, люди благонадежные и способные бесѣдовать со старообрядцами. Большинство миссіонеровъ-сотрудниковъ—крестьяне или заводскіе мастеровые, впрочемъ, бывали въ числѣ сотрудниковъ и купцы, и чиновники, и учителя. Въ большинствѣ миссіонеры-сотрудники трудились безмездно, только въ рѣдкихъ случаяхъ и, преимущественно, миссіонеры-сотрудники изъ заводскихъ мастеровыхъ заявляли Совѣту Братства, чтобы имъ было выдано какое-либо вознагражденіе за труды по миссіи, такъ какъ участіе ихъ въ бесѣдахъ окружныхъ миссіонеровъ или Комитетовъ съ раскольниками лишало ихъ дневнаго заработка на заводѣ.—И Совѣтъ Братства никогда не отказывалъ въ такихъ случаяхъ миссіонерамъ-сотрудникамъ, выдавая имъ по 1 рублю за каждый случай участія сотрудника въ публичномъ собесѣдованіи, или за каждую частную бесѣду, проведенную имъ самостоятельно.

При церквахъ епархіи, приходы которыхъ заражены расколомъ или сектантствомъ, Совѣтомъ Братства, согласно постановленію миссіонерскаго Съѣзда 1897 года, въ томъ же году заведены были миссіонерскія небольшія библіотеки. Для нихъ на церковныя средства выписаны самыя необходимыя книги и брошюры, содержащія въ себѣ опроверженіе ученія безпоповцевъ или австрійцевъ. Для бѣдныхъ церквей такія библіотеки выписаны на средства Братства.

Совѣтъ Братства снабжалъ миссіонерскіе Комитеты на братскія средства старопечатными книгами, твореніями Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ и другими сочиненіями по расколу, которыя необходимы при собесѣдованіяхъ со старообрядцами.

Въ интересахъ болѣе широкаго воздѣйствія на расколъ и укрѣпленія въ пониманіи православнаго населенія лжи и неправоты раскола, помимо устройства миссіонерскихъ чтеній и бесѣдъ, Совѣтъ Братства распространялъ въ предѣлахъ епархіи и печатное противораскольническое слово. На бесѣдахъ Епархіальнаго и окружныхъ миссіонеровъ, на собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ Комитетовъ и при другихъ обстоятельствахъ старообрядцамъ и православнымъ раздавались бесплатно отъ Братства листки и брошюры, направленные къ раскрытію раскольническаго лжевѣрія и къ вразумленію заблудшихъ. Подобные листки и брошюры или выписывались или издавались самимъ Сумеоновскимъ Братствомъ въ г. Екатеринбургѣ.

Въ продолженіе пятнадцатилѣтней миссіонерской дѣятельности Братства на средства его исключительно для бесплатной раздачи народу съ миссіонерскою цѣлью были изданы отдѣльными оттисками, предварительно въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ напечатанные, листки и брошюры миссіонерскаго содержанія.



На служеніе слову Христовой истины.

3.

Христіанинъ, помни крестъ Христовъ!

*Кресту Твоему покланя-
емся, Владыко, и святое
воскресеніе Твое славимъ.*

Вотъ, и крестъ, напоминающій намъ о крестѣ Христовомъ, которому мы теперь поклоняемся. На особомъ столѣ предъ святымъ иконостасомъ лежитъ онъ; подъ нимъ священное блюдо и покрывецъ.

Кто былъ сегодня на утренѣ, тотъ видѣлъ, какъ я, взявъ этотъ крестъ съ престола и возложивъ на недостойную главу мою, вынесъ его на средину церкви и положилъ на приготовленномъ мѣстѣ.

Еще шесть дней будетъ лежать честный крестъ сей на семь же мѣстѣ, и кто изъ васъ придетъ сюда помолиться со мною, тотъ не разъ еще облобызаетъ его и благоговѣнно поклонится ему. Такъ было у насъ прежде, и не у насъ однихъ, но у всѣхъ православныхъ христіанъ, такъ будетъ и послѣ, доколѣ христіанскій родъ существовать будетъ. Отъ поклоненія кресту Госпо-

дню и самая недѣля эта называется, по церковному, крестопоклонною.

Не однимъ, однакожъ, цѣлованіемъ и поклоненіемъ должны мы чествовать крестъ Христовъ. Чтобы сіе чествованіе было Богу угодно и для насъ благоплодно, для сего нужно чаще думать о крестѣ и о томъ, что совершилъ для насъ на крестѣ Господь Исусъ Христосъ. Нужно это особенно теперь, во время св. поста, нужно и во всякое другое время.

Постъ нелегкое дѣло, великій подвигъ. Вотъ вы ѣдите теперь постную пищу вмѣсто скоромной; но не въ этомъ состоитъ постъ. Вы ходите въ церковь чаще обыкновеннаго, стоите въ ней долѣе, чѣмъ въ другіе дни года, молитесь Богу, каетесь во грѣхахъ и со слезами просите у Бога прощенія: для многихъ все это составляетъ уже трудъ, но

и сего мало для поста.

Что же нужно еще для поста?—Раскаялся ты во грѣхахъ, такъ и долженъ удерживаться отъ новыхъ грѣховъ; мало того, долженъ дѣлать добро ближнимъ, котораго прежде не дѣлалъ. Все это уже великій трудъ, такой трудъ, котораго сами по себѣ мы часто и понести не можемъ. Хочешь ли увѣриться въ этомъ, наблюдай за собою; попробуй идти въ церковь, когда у тебя работы много, или лѣнь напала, или просто хочется отдохнуть, попытайся не сердиться, когда кто -нибудь оскорбилъ тебя, не пить когда заохочиваютъ къ тому пріятели твои, не браниться, когда вызываютъ тебя на брань, помочь бѣдному въ нуждѣ, когда у самого нужда горькая, не плакать и не роптать, когда горе тяжкое сдавило тебя. Тогда только ты увидишь, какъ трудно держать истинный постъ. А если бы мы пожелали жить сколько-нибудь подобно тому, какъ жили св. угодники Божіи, тогда вполнѣ познали бы, какъ трудно удержаться отъ грѣха, какъ нелегко, быть добрымъ и Богу угоднымъ.—Въ другое время сдѣлаешь недоброе дѣло, и горя будто мало, и совѣсть мало упрекаетъ за грѣхъ; теперь, когда мы хотимъ поститься, не то; теперь и за малый грѣхъ болимъ мы душою, и мучимся совѣстію, когда упустили случай сдѣлать доброе дѣло. А между тѣмъ грѣхъ соблазняетъ насъ, какъ прежде, и какъ и прежде трудно для насъ сдѣлать что нибудь доброе.

Какъ же намъ быть? Какъ удержаться отъ грѣха, хотя на время св. поста, какъ подвигнуть себя къ добру, Богу угодить, спасеніе души получить?

Смотри на крестъ Господень и думай о немъ; для того опъ и предлагается тебѣ въ церкви съ особеннымъ торжествомъ; а будешь думать о немъ, удержишься хотя на малое время отъ грѣха.

Такъ, предстоитъ ли тебѣ сдѣлать что-либо недоброе, хочется напр. посмѣяться надъ другимъ, осудить или оклеветать кого-нибудь, или завладѣть чужимъ добромъ, вспомни о крестѣ Господнемъ, о томъ что было на крестѣ, и если ты вспомнишь благоговѣнно и съ разсужденіемъ, не повернется у тебя языкъ на осужденіе или клевету противъ ближняго, не протянешь руки къ его добру.—И старый и малый знаетъ, что на крестѣ распять за грѣхи наши Господь Іисусъ Христосъ. Тяжкія муки претерпѣлъ Онъ на крестѣ за насъ грѣшныхъ. Видишь, возлюбленный, что стоило Сыну Божію избавить насъ отъ осужденія за грѣхъ и погибели вѣчной! А св. ап. Павелъ говоритъ, что кто грѣшитъ, тотъ второе распинаетъ Сына Божія (Евр. 6, 6). Вспоминай же чаще о крестѣ, чтобы удержаться отъ грѣха; иначе не избѣжать тебѣ гнѣва и суда Божія.

Постигнетъ ли тебя горе тяжкое—умреть ли отецъ или мать, сынъ или дочь, сгорить домъ или хозяйство, морозы лютые или зной солнечный истребятъ посѣвъ твой, скоть твой погибнетъ отъ язвы губительной, или человекъ лукавый украдетъ послѣднее добро твое, не спѣши роптать на Бога; прежде, чѣмъ скажешь: „чѣмъ я согрѣшилъ передъ Богомъ, что наказываетъ Отъ меня, какъ никого въ свѣтѣ“, вспомни о крестѣ и крестныхъ мукахъ Христовыхъ, и слова сіи

замрутъ на устахъ твоихъ. „Отче, не Моя воля, но Твоя да будетъ“ (Лук. 22, 42), говоритъ Сынъ Божій, идя на вольную муку: а мы не только дѣти, но и твари Божіи. Говори же и ты: „да будетъ воля Божія на мнѣ грѣшномъ“, и терпи хотя сколько ни будь подобно тому, какъ терпѣлъ за насъ на крестѣ Спаситель нашъ.

Приходить ли тебѣ случай сдѣлать доброе дѣло, но не хочется сдѣлать, вспомни о крестѣ и Распятомъ на немъ, чтобы подвигнуть себя на дѣло доброе. Вотъ, напр., ты былъ цѣлый день на работѣ и пришелъ домой къ вечеру, а тутъ звонятъ къ вечернѣ, или ты воротился еще рожде и заснулъ крѣпкимъ сномъ, а тамъ къ разсвѣту зовутъ тебя къ заутрени, не говори: я усталъ, полежу, отдохну. Вспомни, какъ молился Спаситель въ саду Геосиманскомъ, когда готовился пострадать за насъ, и если у тебя сердце не камень, ты мигомъ встанешь и пойдешь въ церковь и будешь тамъ молиться или помолишься по крайней мѣрѣ дома долѣе и съ большимъ усердіемъ, чѣмъ въ другое время. Полѣнишься на молитвѣ класть поклоны, не говори: болятъ ноги или руки, но вспомни, какъ молился на землѣ Спаситель, потъ кровавый выступалъ у Него на лицѣ, когда Онъ молился въ саду.

Вотъ нищій пришелъ къ тебѣ, и ты скупился подать ему милостыню, встрѣтился на пути чужой человѣкъ, ты видишь его въ бѣдѣ, а не хочешь помочь ему, не хочешь, напр., вытащить возъ его изъ болота, или помочь ему съ тяжелымъ грузомъ взобраться на гору, или обратился къ тебѣ въ нуждѣ сосѣдъ, пріятель, а ты не хочешь ссудить

его на время деньгами, или хлѣбомъ, и заставляешь его продавать за безцѣнокъ послѣднее имущество, чтобы не умереть съ голоду; не говори при этомъ: а они что сдѣлали для меня, или чѣмъ они отблагодарятъ меня?—но—вспомни то, что сдѣлалъ для насъ Господь на крестѣ, сдѣлалъ въ то время, когда насъ вовсе не было на свѣтѣ, и когда мы ничѣмъ не могли угодить Ему и заслужить Его любовь. Не такъ ли и мы должны любить другихъ, какъ онъ возлюбилъ всѣхъ насъ? „Благо творите, говоритъ Онъ намъ, взаимъ дайте, ничесоже чающе“ (Лук. 6, 35).

А вспомняя о крестѣ Христовомъ, осѣняйте себя и знаменіемъ крестнымъ. Велика сила сего знаменія, и кто налагаетъ на себя крестъ съ вѣрою и молитвою, кто вспоминаетъ при семъ муки Господни, тотъ удержится всегда отъ мысли нечистой отъ дѣла худого, того хранить и милуетъ Господь, того благословляетъ Онъ на всякомъ мѣстѣ, тому помогаетъ во всякомъ дѣлѣ. И такъ, возлюбный, пробудишься ли ты отъ сна, перекрестись первѣе, да благословитъ Господь для тебя начало новаго дня. Принимаешься ли ты за домашнюю работу, или вышелъ на ниву твою и начинаешь первую борозду, первый покосъ, перекрестись и скажи: Господи, благослови трудъ мой! Кончилъ работу, и скажи: благодарю Тебя, Господи, что помогъ Ты мнѣ въ трудѣ моемъ!

Отходишь ко сну, осѣни крестомъ жену, дѣтей твоихъ, если они заснули прежде тебя,—и окна, двери, и мѣсто, на которомъ ложись спать, перекрестись, наконецъ, и тогда засыпай съ Богомъ. А Богъ сохранитъ тебя, Онъ поплетъ ангела Своего въ убогую

хижину твою, и ангель Господень будетъ блюсти тебя, жену и дѣтей твоихъ, и не коснется васъ сила вражья.

Но не доброе дѣло, когда вы пьяными устами произносите имя Божіе, и дрожащей отъ пьянства рукойъ творите на себѣ крестъ Христовъ, опасайтесь, чтобы этимъ не прогнѣвать Бога, вмѣсто славы Распятому, не наругаться надъ крестомъ Его.

Случалось мнѣ видѣть, какъ иной напившись не въ мѣру, едва держитъ рюмку въ лѣвой рукѣ, а правую руку подымаетъ къ головѣ, чтобы перекреститься; но рука его

ослабѣтъ, креста онъ не сдѣлаетъ, а одуряющее питье все таки выпьетъ. Не годится такъ обращаться съ крестнымъ знаменіемъ: его надобно творить съ благоговѣніемъ, съ твердою памятію о Распятомъ на крестѣ и съ полною готовностію отстать отъ всякаго грѣха и невоздержанія; Господь страдалъ и умеръ на крестѣ не ради того, *чтобы мы предавались невоздержанію, но для того, чтобы избавиться намъ отъ всякаго грѣха.*

Крестная сила да будетъ съ вами, и да сохранитъ васъ отъ всякаго грѣха! Аминь.

